

El Caudillo  
cumplió 53 años



EN el seno de su hogar cristiano y ejemplar, el Jefe del Estado español celebró el LIII aniversario de su nacimiento. La vigorosa juventud de Franco, transcurrida totalmente al servicio de España, cuenta un año más que añadir a su historia de esfuerzos, sacrificios y abnegaciones, y llega a un punto en el que puede divisarse ya un panorama que si en el pasado recoge el milagro de la Victoria y la Reconstrucción, en el futuro se advierte una clara promesa de esplendor, trabajo y paz.

Madrid.—Con motivo del cumpleaños de S. E. el Jefe del Estado se ha recibido de toda España numerosos telegramas en el Palacio Nacional y en la residencia de El Pardo.

Los pliegos colocados en el Palacio de Oriente se han llenado de firmas.—Cifra.

EN BARCELONA  
Barcelona.—Con motivo del cumpleaños del Caudillo el Presidente de la Audiencia Territorial ha remitido al Jefe de la Casa Civil del Caudillo: «En nombre propio y del personal judicial de esta Territorial ruego a V. E. eleve al Jefe del Estado una expresiva felicitación con motivo de su cumpleaños, haciendo votos para que Dios le dé larga vida por la Patria. — Sánchez Canet. — Cifra.

EN SEVILLA  
Sevilla.—La Prensa sevillana y la ciudad conjuntamente, han hecho hoy votos para la salud y ventura del Caudillo que cumple cincuenta y tres años. Desde Sevilla se han cursado numerosos telegramas de felicitación al Jefe del Estado.—Cifra.

El Embajador de España presentó sus credenciales a la Reina de Holanda

La Haya.—Ha presentado sus credenciales el Ministro Plenipotenciario y enviado extraordinario de España don José Ruiz de Arana, Duque de Sanlúcar, que fue recibido por Su Majestad la Reina Guillermina, en el Palacio Real de esta ciudad. Terminada la ceremonia oficial la Reina concedió una audiencia particular al nuevo Ministro que es el primero que España acredita ante esta Corte después de la guerra.—Efe.

Homenaje norteamericano al héroe de Baler fallecido  
La prensa de los EE. UU. evoca su bravura espartana

Nueva York.—La prensa norteamericana informa de la muerte en Madrid, del General Saturnino Martín Cerezo y recuerda que fué el héroe del sitio de Baler, durante la guerra hispanoamericana en Filipinas. La prensa evoca el denuedo espartano que manifestó entonces el heroico militar español y el homenaje que a su bravura rindieron los propios vencedores.—(Efe).



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION, DANOS, 9  
Teléfonos: Redacción 2078  
Administración 1745

Palma de Mallorca, Miércoles 5 Diciembre de 1945

AÑO VII : : : NUMERO 1.889  
PRECIO: 40 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 8 pesetas.

## «¡Deje en paz a la España católica!»

decían los carteles de los católicos norteamericanos que acordonaron el edificio donde hablaba Laski

“El público americano está mal informado de España”

ha declarado el torero yanqui Sidney Franklin

Nueva York. — Las organizaciones católicas acordonaron el hotel en que el Presidente del partido laborista británico Profesor Laski, estaba reunido anoche con unas dos mil personas en un banquete. Una muchedumbre de católicos, entre los cuales se observaba la presencia de dos sacerdotes, montaron silenciosa guardia en torno al hotel desde las seis y media tarde hasta cerca de las diez de la noche. Eran portadores de carteles en los cuales se leía: «Franco salvó a España de los rojos. Deje usted en paz, Mister Laski, a la España católica».

Después del banquete, Laski pronunció un discurso abogando por el fin de las soberanías nacionales y por la instauración de un estado mundial y defendiéndose de los cargos de anticatolicismo que se le hacen como consecuencia del discurso que desde Londres dirigió hacia unos republicanos españoles exilados. «Nada hay más fantástico —dijo— que la acusación de que yo haya atacado a la religión católica en el mundo entero. Solo he criticado a un estado, como tengo derecho a hacer con todos, incluso con el mío propio, por haber consentido el sacrificio de una gran parte de la democracia.

Con esto creen el deber de interpretar algunos círculos neoyorquinos que Laski se refería al parecer al Vaticano.

En otra parte del discurso, Laski declaró que el socialismo y la economía planificada representan la paz que en todo momento se ha mostrado que los «compromisos son una ilusión satánica» y que es preciso, para no perecer, «planear la civilización». — (Efe).

## “La guerra de agresión es un crimen internacional”

dijo el Fiscal británico al tratar en la sesión matutina de ayer la violación de los Tratados

Es posible que sea llamada a declarar la mujer de Himmler que se encuentra detenida

Nuremberg. — La esposa de Himmler, jefe que fué de la Gestapo y que se suicidó ingiriendo veneno, se encuentra detenida en la prisión de Nuremberg.

Es posible que sea requerida como testigo ante el Tribunal que actúa en dicha ciudad, si se descubre una interesante información acerca de la actividad de su esposo y personal a sus órdenes.

Si la organización se declara como instrumento criminal, todo individuo que haya pertenecido a ella podría ser juzgado si la acusación así lo estimase.

La señora de Himmler goza de buena salud y parece estar bastante afectada por la muerte de su esposo, a quien describe como un buen padre y un buen marido, a pesar de lo que el mundo piensa de él.

Añadió que conocía poco de lo relacionado con la vida política de su esposo, pues éste frecuentemente desaparecía de su hogar y permanecía fuera mucho tiempo, sin darle ninguna explicación de estas ausencias.

Nuremberg. — En la sesión de la vista del proceso contra los acusados nazis, correspondiente a la mañana de hoy, el Fiscal británico David Hartley Schweros, inició su informe sobre el «Cargo número Dos» del proceso, que acusa al régimen de Hitler de violación en masa de los tratados internacionales como parte del programa con vistas al dominio mundial.

Comenzó a hablar despacio y reflexionando mucho sobre lo que decía. La expectación era gran-

Washington. — Después de dos años de permanencia en España ha regresado a los EE. UU. el torero norteamericano Sidney Franklin y ha declarado «que durante su estancia en España, pasó una temporada estupenda». Dijo que al llegar a los EE. UU. le había sorprendido lo tristemente mal informado que parece estar el público norteamericano sobre lo que se relaciona con España. Vistiendo con traje de chaqueta corta, hecho en Sevilla y tocado con sombrero de ala ancha, Franklin manifestó que en España existe una real abundancia. En algunos abastecimientos notándose los efectos de la sequía. Añade que las plazas de toros, teatros y restaurantes, están siempre repletos de gente.

Franklin tiene el propósito de trasladarse a Méjico y dijo que le gustaría torear en Colombia, Perú y Venezuela.—Efe.

Nueva York. — La iniciativa del Gobierno español de admitir a los niños extranjeros en España, durante el invierno, tuvo aquí una profunda repercusión dentro de los sectores ecuanímes, aunque no ha faltado que periódicos y radios han silenciado o semicenciado la noticia.—Efe.

## La crisis gubernamental en Italia



S. A. R. Príncipe de Piemonte, Lugarteniente del Reino de Italia, que a través de las consultas con los más destacados políticos italianos y los Jefes de los seis partidos actuales intentan solucionar la actual crisis gubernamental



Alcide de Gasperi, actual ministro de Asuntos Exteriores y Jefe del Partido Demócrata Cristiano es el hombre que hoy tiene más posibilidades de ser el nuevo Jefe del Gobierno de Italia ya que cuenta con el apoyo de todos los partidos menos uno

## La festividad de la Patrona de Artillería fué ayer solemnemente conmemorada

Los Ministros del Ejército, Marina, Aire y Obras Públicas asistieron a una función religiosa

Madrid. — El Ministro del Ejército, Marina, Aire y Obras Públicas, con el Capitán General y varios Generales ha presidido la

## Con una brevísima alocución inició Hiro Hito la sesión de la Dieta



HIRO-HITO

El Emperador dió sensación de hallarse nervioso

Tokio. — La Dieta japonesa ha celebrado su anunciada sesión extraordinaria, bajo la presidencia de Hiro Hito, que dirigió un breve mensaje a las dos Cámaras, exhortándolas a laborar con entusiasmo para el bienestar del pueblo japonés. Acompañaban al Emperador sus hermanos los príncipes Takamatsu y Mikasa.

Hiro Hito daba la sensación de encontrarse nervioso y su alocución no llegó al minuto de duración.

bra hoy. Asistieron representaciones de la Arma de Artillería y de toda la guarnición. Rindió honores una compañía del Regimiento de Artillería núm. 11, de Vicalvaro con bandera y banda.

Comenzada la misa el Comandante General de Artillería de la Región, Marqués de Someruelos, pasó el estandarte del Arma al altar mayor, en donde permaneció durante la ceremonia.

Después las fuerzas desfilaron ante los Ministros y personalidades asistentes.

En todos los cuarteles del Arma se han celebrado diversos festejos en honor de Santa Bárbara.—Cifra.

EN LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS

Toledo. — En la fábrica Nacional de Armas se ha celebrado hoy la festividad de San Bárbara Patrona de la Artillería con una solemne misa que se ofició en el templo de San Idefonso, asistiendo de Pontifical el Arzobispo Primado Dr. Plá y Deniel, la hija del Caudillo, señorita Carmen Franco Polo, el Subsecretario del Aire Saenz de Burruaga, el Jefe de E. M. de la Armada Arriaga, el segundo Jefe del E. M. central Barroso, el Director General de Industria y material, Teniente General Izquierdo, los Generales

(Continúa en la séptima pág.)

Washington-París  
en 12 horas  
50 minutos

PARIS.—EL AVION «CONS- TELLATION GOYHIEF» HA ESTABLECIDO UNA NUEVA MARCA AL LLEGAR CON 25 PASAJEROS, CUBRIENDO EL TRAYECTO WASHINGTON-PARIS EN DOCE HORAS CINCUENTA MINUTOS.—Efe.

## Las elecciones brasileñas

Resultados hasta anoche

Butra 160.400 votos;  
Gómez 107.210 y el

comunista Fuiza 46 mil

Rio de Janeiro. — A las 8 menos cuarto de la noche, los resultados de las elecciones brasileñas eran los siguientes: Butra, 160.140 votos; Gómez, 107.210 votos; y Fuiza, 48.151 votos.—(Efe).



LAS RAYAS DE LA MANO

Abunda, entre nosotros, la gracia infusa por el espíritu de Pitón, a cuenta de las rayas de la mano. Un amigo bien enterado me informa de ser centenares las echadoras, pitonisas, adivinatoras, brujas, hechiceras, saludadoras, o como usted se quieran llamarlas. Cierto que parte importante de sus ocupaciones rebosa los límites legales, por que ellas más oliscan a terceras, dejando de ser primas. Que jamás, en España, la brujería se desemparejó de la alcahuetería. Pero yendo a su juego de leer el porvenir en las rayas de la mano, adviértase que la gráfica que con ellas presenta cada individuo es sustancialmente distinta, pudiendo integrarse con todos los hombres una serie indefinida. Este hecho, fatal para los criminales y venturoso para la policía, no deja de tener su misterio y me parece que también un alcance singular para el conocimiento de los hombres. Sucede, en efecto, que ya en este superficial detalle los hombres se diferencian unos de otros. Pero ¿acaso no es también cierto que en todos los demás aspectos fisonómicos y espirituales los hombres constituimos entidades perfectamente separables? Dificultad que, si no la orilláramos, se presentaría como insuperable para los estudios biológicos y sociológicos. Porque el fundamento de la ciencia, desde el ángulo deductivo o experimental, consiste en la repetición de los fenómenos. Mas si en los hombres no es posible equiparar rasgos biológicos ni espirituales, por fuerza las leyes que se establezcan sobre similitudes han de ser fallibles. He aquí porque los cálculos asentados en la historia fracasan muchas veces, no obstante haberse hecho tópicos que la historia es maestra de la vida y que la historia se repite. De igual manera, el ejemplo moralizador de uno puede resultar perfectamente inmoral en otro sujeto. Idea ésta ya evpuesta—dicho sea por pura honestidad y no por chispear una cita—en un artículo de Ortega y Gasset. Infírese de todo que cada cual lleva en su entraña su propia tabla de deberes, y que las normas generales no hacen más que entorpecer el normal desarrollo de nuestro privativo decálogo interior. Pero Dios nos libre de llegar a punto tan peligroso después de haber tomado su mano, amable lector, para un pasatiempo. Sólo queríamos señalar que es imposible tener un concepto acabado de nuestros semejantes. — M.

VOZ del MOVIMIENTO

C. N. S.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION IMPORTANTE PARA LOS ASPIRANTES A MAESTROS ALBANILES

Con el presente se comunica a todos los aspirantes a maestros albaniles que lo tengan solicitado el día 12 del mes de Diciembre actual a las 4 de la tarde, se reunirá el Tribunal de examen, en las oficinas de este Sindicato (Avda. Alej. Rosselló n.º 103-3.º) por lo que todos los aspirantes, tanto de Palma como de los pueblos de la isla, deberán estar en el local ya citado

El «Día de la Madre»

Será celebrado por el F. de J.

Con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción la Delegación Provincial del Frente de Juventudes ha organizado diversos actos para celebrar el «Día de la Madre».

El próximo viernes día 7 tendrá lugar un acto en el Salón Mallorca en el que el Rvd. Sr. don Sebastián Gayá, Capellán Provincial del Frente de Juventudes pronunciará una conferencia sobre el significado del «Día de la Madre».

Las Juventudes Femeninas tendrán a su cargo la escenificación de un Romance y ejecución de danzas regionales y clásicas. Las Falanges Juveniles de Franco darán un recital de poesías e interpretarán canciones e himnos juveniles.

El sábado día 8 se celebrará una Misa a las 8 de la mañana para Mandos y Falanges Juveniles de Franco. A las 13 horas tendrá lu-

gar la bendición del nuevo Hogar «San Fernando» y la entronización en el del Sagrado Corazón de Jesús.

I CAMPEONATO PROVINCIAL DE GIMNASIA DE LAS JUVENTUDES FEMENINAS DE F. E. T. Y DE LAS JONS

El próximo jueves día 6 y en la Casa de Flechas del Distrito de Santa Catalina tendrá lugar el I Campeonato Provincial de Gimnasia de las Juventudes Femeninas.

Tomarán parte en dicho Campeonato los equipos de Palma, Ibiza, Felanitx y Santa Catalina.

La competición empezará a las once y media de la mañana bajo el siguiente orden: 1.º Palma, Categoría B. 2.º Santa Catalina, id B. 3.º Ibiza, id A. 4.º Felanitx, id B. 5.º Ibiza, id B.

Crónica de Palma

El Arma de Artillería a su Patrona Santa Bárbara

SOLEMNE MISA EN SANTA CRUZ

Ayer mañana a las once y media y para honrar la festividad de su excelsa Patrona, el Arma de Artillería de esta plaza hizo celebrar una solemne misa en la parroquia iglesia de Santa Cruz.

Con tal motivo el altar mayor de dicho templo se hallaba, artísticamente adornado y profusamente iluminado, estando agrupados sobre el mismo distintos atributos de la Artillería y destacando la imagen de la Patrona sobre un fondo alegórico de gran visualidad.

Celebró la misa el Rdo. señor don José María Cerdá, Capellán Castreño.

Daba guardia de honor la escuadra de gastadores del Regimiento de Artillería número 23. Sobre el presbiterio ocupó su puesto de honor el Excmo. y Reverendísimo señor Arzobispo Obispo doctor Miralles Sbert, quien tenía a su lado al M. I. señor Canónigo don José Espases y al Rdo. señor Económico de la parroquia don Antonio Garau.

Ocupando los puestos de preferencia asistieron los Excmos. señores Capitán General y Jefe de las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire del archipiélago don Carlos Asensio Cabanillas; el Almirante Comandante Jefe de la Base Naval, don Manuel Garcés de los Fayos; el Gobernador Militar de Mallorca general Durán; el Coronel Jefe de la Zona Aérea don Eugenio Frutos; el Comandante Militar de Marina, señor Fontalá; el Jefe de E. M. de la Comandancia General de la Base Naval, señor Lallemand; el Coronel Jefe de E. M. de la Capitanía General señor Marin de Bernardo; el Teniente Coronel de la misma, señor Menor y el Teniente Coronel de Aviación, señor Galán.

A la izquierda del altar y ocupando también puestos preferentes, estaban el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez; el Alcalde interino don Guillermo Homar; el Presidente de la Audiencia Territorial, señor Rubio, Marqués de Caballero; el Vice Presidente de la Diputación provincial, señor Feltri Blanes, por ausencia del Presidente y el Delegado de Hacienda, don Jorge Deczcallar.

Asistían también Comisiones de todos los Cuerpos y Armas de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, Jefes y Oficiales de Artillería retirados; representaciones de los Cuerpos Civiles del Estado y entidades oficiales y particulares, así como una distinguida y numerosa representación femenina y selecto público.

El Coronel Jefe accidental del Regimiento número 23 don Luis Cerdá Pujol entró el estandarte que depositó sobre el altar.

Un grupo de dos baterías del Regimiento número 23 al mando del Comandante señor Fuster Rossifol, con escuadra, bandera y banda, hizo los honores, siendo revistado a su llegada por el Excelentísimo señor Capitán General y al terminar la solemne misa desfilaron marcialmente ante las autoridades.

La banda de música del Regimiento de Infantería de Palma ejecutó la marcha de Infantes a la llegada de S. E. interpretando luego diversas piezas.

La fiesta religiosa celebrada en la Iglesia de Santa Cruz, revistió gran esplendor.

VINO DE HONOR

Presidido por los Jefes y Oficiales del Regimiento número 23 y en el cuartel Jaime I ayer mañana a la una se dió un vino de

honor a los Suboficiales y personal del C. A. S. E.

LOS MINEROS DE CONSELL AYER HONRARON A SU PATRONA

Nada más hermoso ni más en consonancia con las directrices de nuestra España que los diversos actos realizados ayer en Consell por los productores del coto minero «La Medianera» y «San Jaime», propiedad de don Andrés Isern Vidal, como homenaje y celebración de la festividad de su Patrona Santa Bárbara.

Año tras año los organiza el señor Isern, poniendo en ellas todo su cariño hacia quienes con una dedicación constante y un esfuerzo magnífico, han logrado que aquellos yacimientos brinden una producción creciente que alcanza ya la cifra diaria de cerca de un centenar y medio de toneladas.

Alrededor de este mismo número son los hombres que benefician de las mismas. Todos ellos, sin excepción, ayer se concentró en la villa de Consell para celebrar con plena dignidad la fiesta de Santa Bárbara, y al frente de todo el personal figuraba su insustituible capataz don Ginés Lorente.

La iglesia—un acua de luz—ofrecía emoción ante el golpe de vista. Juntándose a los mineros para su fiesta ocuparon lugares destacados en el templo el propietario de las mismas, su esposa doña Catalina Ripoll y su hijo don Andrés. En el altar y entre los acólitos actuó como un acto de deferencia a los productores, el hijo menor del señor Isern, Lorenzo.

Ofició en la solemne misa el Vicario de Consell Rdo. Sr. don Mateo Isern, actuando de Diácono y Subdiácono, respectivamente, los Rdos. Sres. don Nicolás Pons y don Bartolomé Ferrer. El coro, acompañado de armonium, fué dirigido por el Rdo. señor don Juan Ferrer.

Concluida la parte religiosa de la fiesta, tuvo lugar en la casa particular de la familia Isern un acto de gentil camaradería, durante el cual fueron obsequiados los productores en nombre de los cuales se hizo entrega de un bellissimo ramo de flores a doña Catalina Ripoll de Isern.

Otro gesto encomiable consistió en el reparto de carne, efectuado por disposición del propietario del coto minero, a todos sus trabajadores.

Amplia concepción de hermandad que es justo recoger y aplaudir, a cuya realización quisieron sumarse las Autoridades y Jerarquías de Consell, de entre las cuales anotamos la presencia en los diversos actos, del Alcalde don Baltasar Isern; el Juez Municipal don Pedro Homar; el Delegado Local de Sindicatos don Sebastián Vidal; el Jefe local de la Hermandad de Labradores y Ganaderos don Baltasar Company y el Médico titular don Bernardo Lladó.

Hermosa fiesta que, como en años anteriores, dejará grato recuerdo, sirviendo de semilla para una más estrecha unión entre todos para la obra al servicio de España.

APRENDIZAJE CONTABILIDAD

por correspondencia y en poco tiempo podrá obtener magníficos empleos

Pida hoy mismo folleto GRATIS ACADEMIA BRUJULA Apartado 817 BILBAO

GOBIERNO CIVIL

La nueva Comisión Gestora Municipal

Esta mañana tomarán posesión de sus cargos los nuevos Gestores

Dispuesta por el Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento la renovación de la actual Comisión Gestora Municipal y cuyos nombres

conocen ya nuestros lectores, esta mañana tomarán posesión de su cargo los que han sido designados para tal fin.

Por la mañana, en la Iglesia de Santa Eulalia, parroquia a la cual pertenece la Casa Consistorial, se celebrará una misa y seguidamente en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento se celebrará el acto de la toma de posesión de los nuevos Gestores y del nuevo Alcalde don Juan Coll Fuster.

AYUDA A LAS PERSONAS INDIGENTES

Con motivo de las próximas Fiestas de Navidad y deseando el Excmo. Sr. Gobernador Civil, ayudar en la medida posible, a todas las personas indigentes de esta provincia, se ruega a las Asociaciones, Fundaciones y Congregaciones de carácter benéfico, remitan al Negociado de Beneficencia de este Gobierno Civil, relación nominal, con expresión de domicilio, de sus respectivos asistidos, hasta el día 7 del corriente mes inclusive, significándose que no se tendrán en cuenta las relaciones recibidas pasada la fecha indicada.

Palma de Mallorca 3 de Diciembre de 1945.—El Secretario de Beneficencia, B. Vives.

CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 4 diciembre de 1945. Primer premio de 25 pesetas al número 939.

Premios de 250 pesetas a los números 39; 139; 239; 339; 439; 539; 639; 739 y 839.

Batalión La Cruzada núm. 27

Necesitando este Batallón adquirir para sus Oficinas el mobiliario que a continuación se expresa, se anuncia a concurso para aquellos industriales a quienes interese, dirijan sus ofertas en pliego cerrado al Sr. Comandante Mayor del mismo, en el plazo de diez días a contar desde la publicación de este anuncio, cuyo importe será a cargo del adjudicatario.

- 2 Mesas de Campaña de 90 x 55
1 Librería de 180 x 220 auto
1 Estantería macisa de 3 x 3
1 Estantería macisa de 3'50 x 3
1 Mesa escritorio de 1'70 x 0'90
1 Mesa escritorio de 1'20 x 0'60
2 Mesas escritorio de ha-ya de 1'40 x 0'70 con 7 cajones.
Manacor, 29 de Noviembre de 1945. — El Comandante Mayor.

Comandancia de Fortificaciones y Obras de Baleares

Con el fin de que pueda procederse al cierre del actual ejercicio sin omisiones por lo que respecta a documentos de cargo contra las obras de esta Comandancia, se previene a los abastecedores de la misma que deben presentar inmediatamente sus facturas anteriores al mes actual, totalizando las del mes de Diciembre, el día 15, en cuya fecha deberán ser entregadas a lo más tardar en la Pagaduría de la dependencia; previniéndose a los acreedores que dejen incumplido el presente aviso, perderán todo el derecho a reclamación.—Palma, a 3 de diciembre de 1945.—El Ingeniero Jefe de Detall, REIMUNDO DE HITA.

CRONICA DE SOCIEDAD

NECROLOGICAS

Después de rápida enfermedad falleció ayer en esta ciudad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica don José Saiz Cañellas, Coronel de Infantería.

El finado persona conocidísima en esta ciudad, fué en vida un perfecto caballero, habiéndose distinguido siempre por su gran amor a su carrera. Estaba en posesión de varias condecoraciones, mereciendo siempre el mas profundo respeto de sus superiores y subordinados.

A su esposa doña Paula Gralla de Stein y a sus hijos don Jerónimo, Comandante de Infantería, don Pablo, Capitán de la Guardia Civil y ex Director de BALEARES, hijo político don Enrique Fiol Mencos, Inspector Jefe de Trabajo y demás familia enviamos la expresión de nuestra mas sentida condolencia.

En la ciudad de Felanitx dejó de existir después de recibir los Santos Sacramentos don Antonio Rigo Sagrera.

El finado bajó al sepulcro a edad bastante avanzada y rodeado de sus familiares.

Descansen en paz y reciban su afilida esposa doña Antonia, sus hijos don Antonio (Capitán de Infantería), doña María y doña Antonia; sus hijos políticos don Juan Obrador (Comandante de Artillería), don Antonio Tugores (médico) y demás familia la sentida expresión de nuestra condolencia.

En Puerto de Santa María (Cádiz) falleció anteayer confortada con los Auxilios Espirituales doña Mercedes Ruiz-Luna de Peralta.

La finada contaba en esta ciudad con muchas amistades pues unía a un buen corazón gran simpatía por lo que su muerte será sentidísima.

A su esposo (ausente) a su hermano don Antonio, Ayudante Mayor de la Base Naval de Baleares y demás familia en vltimos nuestro más sentido pésame.

REESTABLECIMIENTO

Ha entrado en período de franca convalecencia en la enfermedad

que la retenía en cama, doña María de Mesa.

La deseamos pronto y completo restablecimiento.

BAUTIZO

En la Iglesia Parroquial de la Inmaculada Concepción (La Vileta) ha recibido, de manos del Rdo Cura Económico don Francisco Llinás, las aguas bautismales la niña María Ximenes Ferrá, hija del funcionario municipal don Juan Ximenes Torrandell y doña Antonia Ferrá Pons.

DE VIAJE

Han embarcado para Barcelona en la motonave «Ciudad de Palma» el Inspector de la Trasmediterránea don Antonio Deczcallar Montís, don Francisco Villalonga Gomila; don Guillermo Castañer Rullán; don Raimundo Fortuny; don Nicolás Oliver Pou; don Salvador Mas Galán; don Félix Torredadella; don Miguel Gelabert Florit y don Antonio Alomar Perelló.

RADIO BORNE

Procedente de Madrid se encuentra en Palma don Nicolás de Luján y su distinguida esposa.

Anoche embarcó para Barcelona en la motonave «Ciudad de Palma» la distinguida señora doña Angela Pros, viuda de Roses.

Ha salido para Madrid don Joaquín Aguiló de Cáceres, Ingeniero de Minas.

Esta mañana saldrán para la península en el avión correo don Pedro Comas Valls, doña Concepción Miralles, don Mariano Roig, doña María Asunción Jiménez, doña Consuelo Vera, doña Ana María Fansil de Vera, don Jorge La bernie, don Ramón Puigcerdós, don Jaime Vila, don José Llaseras Sala, doña Sebastiana Nadal y don Gaspar Oliver

Por la tarde llegaron de Barcelona los Sres. Pujol, Sabaté, Cortés, Gama, Zalkuendo, Pérez, Mas y las señoras Colomer, Cruz, Obrador y Roig.

El señor Don José Sáiz Cañellas

CORONEL DE INFANTERIA, CABALLERO DE LA REAL Y MILITAR ORDEN DE SAN HERMENEGILDO Y DE LA DEL MERITO MILITAR

Falleció ayer, después de recibidos los Santos Sacramentos.

E. P. D.

Su esposa, doña Paula Gralla de Stein; sus hijos, don Jerónimo (Comandante de Infantería), don Pablo (Capitán de la Guardia Civil) y doña María; hijos políticos, doña Antonia Gomila Taberner, doña María Luisa Ilana Javaloyes y don Enrique Fiol Mencos (Inspector Jefe de Trabajo); nietos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por su alma y su asistencia al rosario y funeral que se celebrará en la Parroquia de San Nicolás hoy miércoles día 5, a las 10'30 y 11, respectivamente, y seguidamente la conducción del cadáver.

Casa mortuoria: Pelajres, 105-1.º derecha.

El duelo se despide en la Iglesia.

D.ª Mercedes Ruiz-Luna de Peralta

Falleció el día 3 a las 15 horas, en el Puerto de Santa María (Cádiz), confortada con los Auxilios Espirituales.

E. P. D.

Su desconsolado esposo (ausente), madre, hermanos Antonio (Ayudante Mayor de la Base Naval de Baleares), Carlos, Casilda (presentes), Pepe, Emilia y Pilar (ausentes), tíos y demás familia, ruegan asistan al funeral que se celebrará mañana día 6 a las 10 de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Miguel, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

# LETRAS

## Antagonismos femeninos

Por Eiena VILLAMANA



YO a elegir, un poco al azar, entre los muchos casos de hermanas que aparecen en la literatura con caracteres bien antagonicos, las que perfila el gran trágico griego, Sófocles, en las tragedias del ciclo tebano; las hijas del rey Lear que diseña Shakespeare con la fuerza incontestable de su personalidad y los finisimos y graciosos contrastes de aquellas dos hermanas que coretean por la escena en la «Dama Boba» de nuestro Lope de Vega.

Las primeras son Antígona e Ismene, estas niñas desgraciadas que surgen al final del «Edipo Rey», cuando Edipo, rey de Tebas, ciego ya, las acaricia lamentando su desgracia caiga sobre sus niñas negándoles el don de tener marido. Sigamos sus pasos para encontrar la divergencia de caracteres que las coloca en lugares opuestos. Ya hace años que Edipo, el personaje en quien el «Fatum», se cumple con toda fuerza, mendigando lejos de su patria llega a lo alto de Colona al bosque de las Euménides; Antígona, que lo conduce, describe el lugar, donde entre la mancha gris de los olivos, verdean los pámpanos y sahuman los laureles y con dulzura le suplica repose un poco sus miembros cansados: «Apoya sobre este brazo amigo tu cuerpo debilitado por los años».

Entonces aparece, cubierta con un sombrero tesaliano, Ismene, la otra hija que viene a traer noticias de las tierras que antes fueron de Edipo y a ver a su padre: «¿Tú te acuerdas aún de mí —pregunta conmovido el anciano. Por ella sabemos que los dos varones de la familia se disputan el reino de Tebas y que uno de ellos, Polinices, refugiado en Argos, se propone marchar militarmente sobre su Patria. Antígona, más fuerte, de más carácter a quien llama «mi niño» y muerto Edipo su pensamiento es volver a Tebas para impedir el doble fratricidio. Polinices, vencido y muerto, no recibirá sepultura, la voluntad real ha querido que sirva de pasto a las aves carniceras. Y se percibe ya una marcada

diferencia entre la cobardía de Ismene que recuerda el edicto de muerte a quien quebrante el mandato y la generosa imprudencia de Antígona que quiere arrastrar, hacer pasar a su alma débil, esta llama de sacrificio que devora su propio corazón. Ismena, sin embargo, solo puede prometer el silencio y la ve partir a dar sepultura al hermano desgraciado admirada del valor, del coraje que a ella le falta.

En medio del calor del día, en un fragor de la tempestad cumple Antígona su obra piadosa derramando sobre el infortunado Polinices puñados de tierra y haciendo las libaciones rituales, asolando el aire con sus lamentos; luego desafía al mismo rey, asegurando que solo sigue el mandato de los dioses, y no las leyes que él ha impuesto caprichosamente y cuando por creer cómplice a Ismene, se decreta para ambas la pena de muerte, Antígona rechaza a su hermana duramente: ella que no se ha asociado a su desobediencia, no debe participar de la gloria del castigo. La alegría con que acepta el suplicio, esta princesa sorprende a los habitantes de Tebas.

Las otras hermanas a quienes Shakespeare ha hecho célebres son las tres hijas del Rey Lear: Goneril, Regán y la dulce Cordelia. El padre quiere descansar de los negocios y se propone repartir el reino entre ellas, pero antes va a indagar a que grado de cariño ha llegado cada una.

«Yo os amo, señor más tiernamente que a la luz, al espacio y a la libertad, muchísimo más que a todas las riquezas y preciosidades del mundo — dirá Goneril, la primogénita, que espera la mejor parte en la herencia paterna.

«Mi hermana,—le sigue Regán — ha definido con verdad el amor que os profeso, pero aún quedó corta, pues yo me declaro enemiga de todos los placeres y solo cifro mi felicidad en sentir uno; el tierno amor que os profeso. ¿Qué hará Cordelia, que no oposee el arte de prodigar palabras vanas, Cordelia que ama más de lo que sus labios pueden expresar?

«Amo a Vuestra Majestad tanto como debo.

Esta sencillez atrae la maldición del padre que la arroja de su reino y es recogida por el rey de Francia.

Pronto llega la terrible lección para el pobre anciano que en un raptó de cólera ha desheredado a la menor de sus hijas repartiéndolo entre las dos hermanas el lote que le correspondía. Ridiculizado por ellas, loco de angustia, huye errante en plena tempestad sin más compañía que la de su bufón. Cordelia, la princesa tierna y bienhechora, va a buscarlo; no le gula ninguna loca ambición, sino el tierno amor a un padre anciano y solo quiere restablecer la armonía, llevar a calma a los sentidos de este padre caído en demencia, cerrar la herida de su pobre razón para reparar el desorden con que sus hermanas afligieron su sagrada

cabeza. Cordelia recibe la muerte por salvarlo.

A otro mundo bien diferentes nos lleva Lope de Vega con su «Dama Boba».

El antagonismo que plantea la comedia entre las dos hermanas, como en Sófocles o en Shakespeare aquí todo es alegre y regocijado y entre una mañana de enredo se desenvuelve el sencillo asunto que termina con cuatro

(Continúa en la sexta pag.)



## La vida, a plazos

Uno no sabe cómo juzgarán nuestra vida los que, dentro de cien años, vengan a entenderse las con la suya.

¿Dirán que fuimos gentes dichosas? ¿Que fuimos unos infelices, acaso? ¿Que no supimos vivir, tal vez? Dirán, ¡qué sabe uno lo que dirán! Pero, digan lo que digan, no les faltará razón si van y aseguran que vivimos a bofetadas con los plazos y que nuestras vidas entregadas a los plazos estuvieron, desde el principio hasta el fin.

Si, porque hasta en el nacer y en el morir, interviene los plazos y esto ya es serio del todo: Espera uno pero, en cuanto se barrunta el dichoso suceso, va y empieza a pagar los plazos del cohecho para el personaje más importante del mundo, como dice una frase de coba y publicidad.

Está uno sano y robusto, reventando de grasa por todos los bolsillos, y un buen día se apunta y compromete a pagar, a plazos, un entierro decente.

Urge, pues, que los penatistas; a cambio de malgastar papel en otras tonterías, vayan e inventen una verdadera definición y explicación de lo que es el plazo.

¿Qué es, en verdad, el plazo? Yo diría — y perdonad mi suficiencia, tan insoportable siempre — que el plazo es un reinar después de morir (como ocurrió con doña Inés de Castro) verdaderamente exacto.

Usted, cualquier tarde, se compra una gabardina, un perchero, un traje gris o un aparato de radio, a plazos. Al medio año de pagar plazos, el radio tiene tres lámparas hechas polvo, el traje gris está convertido en trapos para quitar el polvo, el perchero no sirve ni para tirar y la gabardina se ha convertido en algo mugriento.

Lo único que se sigue estrenando cada mes son los plazos, que seguirán reinando por muchísimo tiempo y contra viento y marea.

Hay un punto muerto en todo lo comprado a plazos. Es este en que no sabes si lo adquirido te pertenece ya a ti del todo, en parte al vendedor o por entero al Juzgado, que es el que debiera intervenir en el embarullado negocio.

El momento más hermoso de la compra a plazos es cuando, a cambio de treinta pesetas y catorce firmas en largos y laberínticos contratos, te dan un objeto que, según el vendedor, vale tres mil.

La dicha de ese momento sólo es comparable a la de ser padre. Sabido es que eso de ser padre — o madre — empieza por un maravilloso regalo...

Luego viene el día de matricular el regalo en el Instituto y la cosa cambia de color.

Comprad a plazos y vivid como podáis.

Vivir es perder dinero, ya lo dije alguna otra vez.

Pagar plazos, sin embargo, es la más bella manera de perder dinero: haciéndose la ilusión de que se gana.

Vivamos, pues, y que los vendedores licenciados digan lo que quieran de nosotros. Al fin y a la postre, muy pocos de nosotros habrán de estar presentes para darles o quitarles la razón.

Ahí está lo bueno.

L. AGUILA DE CACERES

## Irving, del brazo con Mahoma



BA cierto día deambulando por las calles de nuestra ciudad, cuando fijéme que en una librería hallábase expuesta una obra para mí totalmente desconocida. Rezaba su tejuelo: «Vida de Mahoma», por Washington Irving De Mahoma, pensé, dijéronse muy pocas cosas. Sabemos por desgracia, lo menos importante: Su descendencia de los Koreish, su casamiento con Cadijah, su hégira... etc., pero, al fin y al cabo, eso es nada comparado con lo que realmente debiera uno saber del profeta de Allah. Si es necesario comprar esta obra. No habían pasado unos minutos cuando ya la tuve abierta entre mis manos.

De Irving hemos leído obras maravillosas; recordemos sus «Cuentos de la Alhambra» y otras muchas referentes a España. Sabíamos de antemano que la obra en cuestión no desmerecería del colorismo e imaginación de las restantes. La «Vida de Mahoma» es ya, de por sí, una intitolación arrebatadora en donde la poesía y el misterio mahometano anidan plenamente. Esa fué mi intención; andar por tierras lejanas, sin moverme, y apreciar, al mismo tiempo, con éllo, tradiciones y fantasías, vigentes desde el mismo día del nacimiento de Mahoma en La Meca hasta la exhortación hecha, a causa de su muerte, por Abu Beker ante la multitud dolorida, pasando por el viaje nocturno al séptimo cielo con la esplendorosa yegua Al Borak. No hay duda que conseguí mi propósito.

Desde el primer capítulo al postrer, la obra no decae un sólo instante. El interés va creciendo, en el ánimo del lector, a medida que lee y siente, la nostalgia, por ejemplo del Profeta en casa de Orkham, sobre la colina de Safa, perseguido por los Koreishitas. El lector, se adentra juntamente con Irving, en el espíritu enigmático y bellamente falso de los árabes.

Las descripciones, son, en todo momento, francamente deliciosas. Su viaje a los siete cielos — ya anteriormente subrayado — henchido de comicidad y alegoría hacen pasar un rato agradableísimo. El primer cielo era de plata y con estrellas, en la bóveda, suspendidas por cadenas de oro. Y en él habitaba un gallo de tan gran altura que su cresta tocaba al segundo cielo (quinientos días de camino sobre el primero) y todas las mañanas saludaba, con melódioso canto los oídos de Allah. El segundo cielo era de acero bruñido, y fué allí donde Mahoma fué abrazado por Noé. El tercer cielo era de piedras preciosas. Aquí estaba sentado un ángel cuyos ojos estaban separados por setenta mil jornadas de camino y cuyas manos sostenían un libro abierto donde se escribía y borraba continuamente según hubieran de nacer o morir los mortales. El cuarto cielo, de plata más fina, era habitado por un ángel de una altura igual a quinientos días de camino: «ángel de las lágrimas destinado a llorar sobre los pecados de los hijos de los hombres, y a predecir los males que les aguardan». El quinto cielo era de oro finísimo, aunque trágico inmensamente: habitaba el ángel vengador con ojos de relámpago y lanza flamígera destinado a la venganza divina sobre los infieles. El sexto cielo, compuesto de una piedra transparente, era morada de un ángel mitad nieve y mitad fuego. Y, finalmente, el séptimo cielo, repleto de habitantes enormes y celestiales; sosteniendo cada uno setenta mil cabezas, y cada cabeza setenta mil bocas, y cada boca setenta mil lenguas; y hablando cada lengua setenta mil idiomas. Allí fué donde estuvo conversando con Abraham.

Así, la obra a través de sus páginas, nos va describiendo más y más emociones y paisajes eternos en la poesía musulmana. No hay más remedio, al leerla, que olvidarse de todo ambiente cosmopolita, y escuchar la oración del muecín en alto minarete. La primera parte de la obra es, sin duda alguna, la más interesante. Es en ella donde Irving relata con vivificas pinceladas el principio de la vida de Mahoma con todas sus revelaciones y magnificencias: la muerte, por dolor, de las doscientas vírgenes, debida al casamiento con Amina de Abdallah; el extinguimiento del fuego sagrado de Zoroastro, efectuado a la venida al mundo de Mahoma; la extracción de su corazón para purificarlo; el hallazgo de Zem Zem; las fantásticas revelaciones de la noche sagrada Al Kader; la huida a Jodda; el atentado contra Mahoma de Ibn al Khattab; la fobia de los Koreishitas; los fabulosos pasajes del Corán; la terrible batalla de Beder; los múltiples casamientos de Mahoma... y podía seguir con infinidad de ejemplos, que por no cansaros, deparo a los afortunados lectores de esa magnífica obra.

Celebremos la aparición de tan sugestivo libro. Irving, nos lo dice el mismo, con una narración clara y fluida nos ha ofrecido los hechos concernientes a Mahoma íntegros, espectaculares. Con una escrupulosidad y precisión nada vulgares, Washington Irving ha servido en bandeja de plata el alma y la filosofía del reino de Yemen.

## Aventura de Budapest

Por Darío Fernández Florez



UNA curiosa y singular disparidad novelística produce tal vez e s e innegable prestigio que gozan los autores húngaros entre nuestros lectores. Desde los viejos tiempos en que la grata y modesta «Colección Universal» de Espasa—Calpe, consuelo de estudiantes y lectores curiosos al alcance de todas las fortunas, trajo a Ferenc Herceg, en su famosa y regocijada serie novelística dedicada a la inimitable familia Gyurkovicz, hasta los años de éxito de Lajos Zilahy, la actitud y los gustos del lector español se han modificado esencialmente. Si Herceg causaba las delicias de nuestros años mozos, regocijándonos con su humorismo disparatado e inteligente, tal vez un tanto a la manera de los hermanos Marx, salvando las terribles distancias atrevidamente en la comparación, o Mauricio Jockay producía melancolías románticas en las jovencitas del 1923, que soñaban con amores cingaros en la suave «puzta», perfumados por la rosa amarilla, ahora, en una hora que alcanza desde los años anteriores a la guerra hasta el momento actual, Lajos Zilahy, autor no demasiado ilustre en su patria, ha sido uno de los novelistas más ífelmente amparado por el fervor constante del lector español.

Sobre el éxito de aquella «Primavera mortal», que humedeció tantos ojos españoles e hincho tantos pechos femeninos con un suspiro de cordial angustia, habría mucho que decir, pues es tal vez la obra novelística tipo de un momento literario cruzado por Thomas Mann, Stefan, Zweig y Lajos Zilahy como astros característicos de la imaginación narrativa. Tal vez aquellas páginas, confesiones de un joven que ha

(Continúa en la sexta pag.)

## Poema del cante jondo

### Baladilla de los tres ríos

El río Guadalquivir va entre naranjos y olivos. Los dos ríos de Granada bajan de la nieve al trigo.

¡Ay, amor que se fué y no vino!

El río Guadalquivir tiene las barbas granates. Los dos ríos de Granada uno llanto y otro sangre.

¡Ay, amor que se fué por el aire!

Para los barcos de vela, Sevilla tiene un camino; por el agua de Granada sólo reman los suspiros.

¡Ay, amor que se fué y no vino!

Guadalquivir, alta torre y viento en los naranjales. Dauro y Genil, torrecillas muertas sobre los estanques.

¡Ay, amor que se fué por el aire!

¡Quién dirá que el agua lleva un fuego fatuo de gritos!

¡Ay, amor que se fué y no vino!

Lleva azahar, lleva olivas, Andalucía, a tus mares.

¡Ay, amor que se fué por el aire!



### Pita

#### Pulpo petrificado

Pones cinchas cenicientas al vientre de los montes, y muelas formidables a los desfiladeros.

Pulpo petrificado.



### Cruz

La cruz. (Punto final del camino).

Se mira en la acequia. (Puntos suspensivos).



## Adivinanza de la guitarra

En la redonda encrucijada, seis doncellas bailan. Tres de carne y tres de plata. Los sueños de ayer la buscan pero las tienen abrazadas, un Polifemo de oro. ¡La guitarra!

FEDERICO GARCIA LORCA



Lea los miércoles "LETRAS"

DEPORTES

El Arma de Artillería a su Patrona

Se celebraron varios actos deportivos

Como en años anteriores el Arma de Artillería, ha organizado un extenso programa de festejos en honor de su excelsa Patrona Santa Bárbara...

Se disputó en primer lugar un partido de baloncesto entre los equipos «artilleros» de los Regimientos 5 y 23.

Continuó el partido y en la segunda parte los del 23, consiguiendo aumentar más su ventaja para terminar venciendo por 32 a 11.

Cuidó del arbitraje el colegiado señor Amengual, quien tuvo dificultades en su labor.

Art. 23. — Pastor (12); Dolz (7), Lozano (1); Busquets, García, (2); Murcia (2); Montalbán (1); Leza (2) y Torrens (4).

Art. 5. — Llampart (1); Pallarés (3); Cuenca (4); Perpiñá, Gelabert, Coromina y Mora (3).

En este encuentro tuvimos ocasión de ver actuar a dos jugadores, de aquellos tiempos lejanos de nuestro baloncesto...

Un jugador destacó sobre todos fué Juan Pastor, quien no hace mucho tiempo todavía defendía los colores del C. N. Palma...

Seguidamente se disputó un partido de pelota nacional entre las parejas formadas por Mayol-Martínez y Beltrán-Esteve.

El partido era a la distancia de 30 tantos y se disputaba en la modalidad de cesta punta.

Después de un partido en extremo reñido, vencieron Mayol y Martínez por 30 a 26.

Se puso fin al acto del domingo con una demostración de Gimnasia Educativa, a cargo de un Grupo del Regimiento de Artillería núm. 23.

La tabla bastante amena y variada, estaba dirigida por el Capitán don Esteban Noguera.

Después de unos movimientos preparatorios, en los cuales hubo algún «despistado» que desentonó, se llegó a los fundamentales y en estos se demostró la buena preparación del Grupo.

destacaron las suspensiones con sus rápidas formaciones en círculo, los movimientos de equilibrios y por último la parte de saltos.

Se realizaron con el pinto potro y caballo y al final del mismo todos sus actuaciones fueron aplaudidas, en donde brilló mas la tabla fué en la ejecución. Fué muy aplaudido como diferentes momentos de la demostración.

Se puso fin a la Tabla con la composición de las letras «VIVA SANTA BARBARA. Toda vía no había sonado el pito del Profesor cuando todos los gimnastas ya se encontraban colocados. Sonó una gran salva de aplausos.

Ayer por la tarde en el Campo de Buenos Aires, se celebró un partido de fútbol, también entre los equipos de los Regimientos de Artillería núm. 5 y 23.

Fué un partido que podríamos resumir en decir, una lucha los delanteros del 5, contra el formidable trio defensivo del 23, con algunas escapadas de los delanteros de éstos.

Toda la atención del partido estuvo reflejada sobre un jugador Guillermo Bennasar, (del Mallorca) realizó una gran labor y a él deben los azules del 23, no haber encajado una fuerte goleada, realizó paradas formidables y detuvo algunos balones que se colaban y ya no tenían salvación posible.

Le siguieron en méritos los defensas Suñer y Martí. A pesar de ser vencidos por uno a cero, no merecían ver trasladada su plaza, especialmente después de la gran labor que habían realizado.

Por parte de los vencedores destacó Ramón, después de éste Grabuleda que estuvo muy bien ocupando el eje de la línea de medios. El tan «cacareado» Pons (del Pollensa) no estuvo acertado, si bien en algunas jugadas demostró que «puede llegar a ser», pero todavía está bastante «gris».

Cuidó del arbitraje el colegiado Sr. Comas, quien estuvo acertado. A sus órdenes los equipos se alinearon como sigue:

Art. 23. — Bennasar; Suñer, Martí; Capó, Marin, Mateo; Serra, Barceló, Deyá, Lladrós y Hamar. En el segundo tiempo Mezquida substituyó a Serra.

Art. 5. — Perelló; Soler, Aomar; Nin, Grabuleda, Llull; Fiol, Miguelín, Falcó, Ramón y Fullana.

El único tanto del partido se produjo faltando unos minutos para terminar el partido y se produjo debido a un centro chut de Fiol que Suñer terminó de introducir en su propia meta.

En el primer tiempo los del 23, tiraron fuera un penalty con que habían sido castigados sus contrarios. Se cuidó de tirar la falta marin, pero el tiro salió alto.

El palco presidencial, tomó asiento el Excmo. Sr. General de Artillería, don Antonio Durán Salgado, acompañado de su distinguida esposa. Junto a los mismos tomaron asiento los Jefes de ambos Regimientos y en los restantes p:leos los oficiales. Las tribunas se hallaban repletas de artilleros que no cesaban de animar a sus compañeros de Regimiento.

ENEBE

El próximo sábado a las diez de la noche se celebrará la inauguración del Salón de Billares del Café Pullman, sito en el Paseo del Generalísimo.

El acto coincidirá con la entrega de los premios del Torneo de Billar «Inauguración», cuya clasificación fué la siguiente: 1.º, señor Mas; 2.º, señor Amengual; 3.º, señor Durán y 4.º, señor Esparcia.

Se han recibido dos magníficos trofeos para los ganadores, donados por los Sres. don Pedro Anónimo Taberner, Contratista de Obras y don Juan García Tomás, propietario de la Escuela Autotécnica, el dueño del Café Pullman, don Bartolomé Roselló Florit, ha donado para los cuatro clasificados unas magníficas medallas.

Los Campeonatos Regionales de Baloncesto

Claras victorias del Palma e Hispania en primera categoría. La Maestranza continúa triunfando y se acerca a los primeros lugares.

Debido a un exceso de original no pudimos publicar en nuestro número de ayer, el acostumbrado comentario semanal, a la jornada del domingo, referente a los Campeonatos de Baleares de Baloncesto, de primera y segunda categoría, por lo cual lo hacemos hoy.

Los resultados registrados en la misma han sido los que siguen:

PRIMERA CATEGORIA

Hispania, 27—Patronato, 8. I. N. P., 13—Palma, 30.

SEGUNDA CATEGORIA

L. Parque, 16—Patronato B, 29. Español, 15—Imperio, 31. Porreras, 12—Maestranza, 40.

Después de esta jornada las clasificaciones quedan establecidas de la siguiente forma:

PRIMERA CATEGORIA

J. G. P. I. F. C. P.

Palma 8 7 1 0 235 153 15

Regatas 8 5 3 0 147 111 13

Hispania 8 4 4 0 141 119 12

Patronato 8 4 4 0 130 162 12

I. N. P. 8 3 5 0 123 167 11

J. M. Söllér 8 1 5 2 89 82 7

SEGUNDA CATEGORIA

J. G. P. I. F. C. P.

Patronato B 6 4 2 0 133 95 10

Patría 5 4 1 0 77 38 9

Hispania B 5 4 1 0 106 55 9

Maestranza 6 4 1 1 192 75 9

Imperio 5 3 2 0 112 91 8

A Vd. lector, aficionado y amigo, y a nosotros también, ha cogido de sorpresa esa victoria contundente conseguida por el Mallorca en Granada. Añadamos a este grupo a los granadinos también, a quienes no deja de haberles pillado por sorpresa también.

Peru, no es esa la gran sorpresa, no es esa la mejor, porque la que debe de haber impresionado más a todos, ha sido esa de que en dos salidas difficilísimas, la de Sevilla y ahora la de Granada, se han traído para casa los mejores puntos de la Liga. Son cuatro puntos, que solo podrán conseguir los elegidos, porque tanto el Betis como el Granada, son equipos de muchos vuelos, el primero un auténtico ex primera División, que cada año en los pocos que lleva nuevamente militando en 11, ha procurado tener siempre su equipo a punto y el otro, acabado de descender, después de haber llegado nada menos que a semi-finalista del Campeonato de España Copa S. E. el Generalísimo.

El Mallorca, que en otras fechas pudo avanzar en los campos de la Real Sociedad y que en una fase final de 111 División, empatara al Levante y empatara también al Málaga y le ganara al Eliche, nos ha demostrado ahora que puede aspirar a una buena clasificación. Conviene tener presente, que los malos tragos, los va teniendo en esta primera vuelta. Téngase en cuenta que cuando termine esta, habrá visitado ya al Santander, Real Sociedad, Sabadell, Granada, Betis, Coruña, etc. etc. y que luego estos equipos, los más difíciles, habrán de desfilir por su campo de Es Fortí. Y si bien es verdad, que hasta el momento presente los más graves disgustos los ha tenido en su propia casa, también es cierto que, en la propia primera vuelta, y casi sin tiempo para pensarlo, nos ha ofrecido la rápida rectificación. Y si consigue el 0, sin ningún signo menos por delante, podremos llamarlos por muy dichosos, que si bien es verdad que confiábamos con los puntos del Ferrol y los del Ceuta, también es cierto, que ni Vd. ni yo, esperábamos que se pudiera puntuar en Sevilla y mucho menos en Granada.

De manera que conformémosnos con esta sorpresa, que ha sido a no dudarlo la mejor. Las dadas por las tomadas y vayamos con más ánimo, más entusiasmo y decisión a la disputa de los últimos partidos de la primera vuelta y a prepararse para la segunda. El Mallorca es indiscutiblemente uno de los equipos que mejor preparados tienen las cosas, para una clasificación digna, y tal como va, es bien seguro que no hay nada hecho en cuanto a puestos, ya que en estos 10 partidos, la ventaja que se han tomado unos equipos de otros, es muy poca. Y en suma, pueden ocurrir todavía muchos cambios.

Repétidas veces hemos pensado en estos días: ¿Qué pasaría si el Mallorca hubiese ganado los encuentros correspondientes al Ferrol y al Ceuta, con estas dos grandes victorias conseguidas fuera de casa?

Vale la pena pensarlo, porque esto sí sería una sorpresa grande y a lo mejor, acabáramos todos arañándonos o por lo menos tirándonos de los pelos.

ENEBE

Martí II pelea hoy en el Price de Barcelona con el ex-campeón Cyclone

Hemos dicho ya en ediciones anteriores, que Martí II se había decidido al fin a dar un paso de definitivo hacia la conquista de un cartel verdad en el campo profesional, tal y como lo conseguirá de amateur que como todos los aficionados saben, ha llegado

hasta el grado sumo ostentando un título de subcampeón de Europa, ganado a fuerza de bien actuar y mereciendo repetidamente figurar en la selección española y ser distinguido por la Delegación Nacional de Deportes con los más preciados galardones.

Martí II, tendrá hoy por la noche en el Price de Barcelona, ocasión propicia para demostrar su valer, al efectuar el combate de revancha concedido a Cyclone, el ex campeón de España.

Poco ha mediado en verdad, desde su primera pelea con este boxeador hasta la revancha. Este combate no ha sido de los que se hacen esperar y quizás por ello sea más digno de ser tenido en cuenta por quienes son entusiastas del maravilloso boxeador del C. D. Mallorca. Martí II marchó a Barcelona anteayer, a fin de en-

contrarse en perfectas condiciones en la noche de hoy.

Esperamos este combate con cierto optimismo. Martí II, es un hombre avezado a los escenarios desconocidos, y casi estamos por decir, que el público catalán no ha de ser para ellos un extraño.

El combate que disputa hoy, es el de fondo en la gran velada, siendo el semi fondo un combate entre Sasot y La Pantera. Una buena velada que gustaríamos de presenciar.

Para mejor informar a nuestros lectores del resultado de tan interesante pelea, hemos encargado a Barcelona una información, que podremos servir en nuestro número de mañana.

Deseamos que la presentación de Martí II en Barcelona como profesional, se vea coronada por el éxito que de veras le deseamos.

ENEBE

Campeonato regional

3.ª Categoría

C. D. MARGARITENSE 1

C. D. MURENSE 1

Fue el domingo un día señalado para la afición local, ya que tuvo ocasión de presenciar una gran tarde de futbol con motivo de la visita del líder y ya casi campeón del grupo el C. D. Murense, motivo de ello fué el enorme entusiasmo que registró como nunca se había visto el campo de Ses Teñol.

Como jugaron los equipos El Margaritense:

Buen conjunto ha logrado reunir este equipo que actuó con más voluntad que acierto, tiene buen trio defensivo lo mismo que su línea media, en la cual se destaca su medio centro Fiol, la delantera combina muy bien en medio del campo pero dentro del área es nula, aun con ello mere-

El estado de Tur, es satisfactorio

Málaga.— Se encuentra en satisfactorio estado el guardameta del Melilla, Juan Tur, que sufrió un ngrave accidente en el partido celebrado el pasado domingo en La Rosaleda. Se espera que dentro de pocos días abandone el lecho. Tur ha sido interrogado por un redactor local que ha manifestado que la lesión se la produjo en un choque involuntario con el extremo Casanova sin intención alguna.

Tur agradeció las atenciones que recibe por parte de todos, después de regresar a Melilla piensa descansar unos días en Cullera (Valencia) su tierra natal.—Alfil.

ENEBE

ser destacado su extremo Casallops.

El Murense:

Tuvo una actuación magnífica mostrándose un equipo diucho y de clase y que no en balde ocupa el primer puesto de la clasificación, sus hombres jugaron con mucho entusiasmo en todas sus líneas siendo difícil el destacar los distinguidos ya que todos estuvieron muy voluntariosos el bien Oliver y Rodríguez actuaron en un nivel superior.

Algo del partido:

Comienza el encuentro con fuerte dominio visitante, llevando éstos un tren endiablado que desconcierta a los locales, en pocos minutos son sacados tres corners, contra la meta local sin resultado hasta que a los 18 minutos los locales incurrían en falta, que sacada por Amer valió el único tanto del Murense, se nivela el partido y a los 36 minutos en un barullo ante la meta visitante el guardameta Perelló se hace con el balón, pero al parecer dentro del marco y el señor Fuster concede gol al Margaritense que le vale el empate, finalizando la primera parte con este resultado.

El segundo tiempo transcurre idéntico al primero, avanza de ambas delanteras que eran cortados con seguridad por los tríos defensivos finalizando este interesante partido con el empate a 1.

El árbitro señor Fuster nos obsequió con un perfecto arbitraje, el único reparo que se le puede poner fué la jugada antes mencionada.

El Murense alineó a Perelló; Capó, Sastre; Juliá, Saurina, Riera; Bizquerra; Oliver, Amer, Rodríguez y Martorell.

GENE

S. E. U. 1 — GENOVA 2

En el campo de Son Canals se disputó el domingo el último partidocorrespondiente al Grupo C. de la III Categoría Regional entre los equipos citados.

Empezó el partido con fuerte dominio del Génova, no teniendo suerte este equipo delante del marco adversario, terminando el primer tiempo con 1 a 0 a favor del S. E. U. que fué marcado por su extremo Sastre.

A los pocos minutos de empezar el segundo tiempo consiguió el Génova el empate, redoblando entonces sus jugadores los esfuerzos para hacerse con la victoria cosa que consiguieron cuando faltaban unos veinte minutos para finalizar el partido.

Desde este momento ocurrieron en el terreno de juego escenas lamentables que vale más no recordar.

Con esta victoria el Génova se proclama campeón del Grupo C. El arbitraje fué bueno.

La alineación del equipo vencedor fué la siguiente: Albertí; Fullana, Palmer; Vicens, Costa, Cunill; Salinas, Roca, Vidal, Calafat y Amengual.

La clasificación de este Torneo ha sido la siguiente:

Table with 6 columns: Club, J, G, E, P, F, C, P. Rows: Génova, Nuria, Regional, Trópico, S. E. U.

El C. D. Triana se retiró antes de finalizar el Torneo.



El festival taurino del sábado

Hoy llegarán y serán descajados, los novillos de don Nicanor Villa «Villita», que tienen que ser lidiados el próximo sábado en el Coliseo Balear.

Digna del mejor elogio, es la buena voluntad demostrada por los directivos de la sociedad taurina «El Ruedo». Apenas organizada, dicha entidad se lanza a una aventura de mucha envergadura, sin parar mientes en la época, que es por todos los conceptos, enemiga del fin que se persigue.

No obstante, el afán de contrbuir en pro de la fiesta española, no ha desmayado ni un momento y lo que en principio parecía un imposible, se ha convertido en espléndida realidad.

Todo está bien calculado, para que el festival resulte brillantísimo.

ENEBE

Desea trasladar su mobiliario a la Peninsula o bien a provincias. Consulte precios. Sin compromiso.

CASA ROJALS

SIETE ESQUINAS, 5 - Tel. 2227. Casa central CAMPO SACRADO, 21 TELEFONO 35804 - BARCELONA

El cartel lo componen cuatro esperanzas de nuestra cantera toreril: Angel Gil, Juanito Bosch, Joselito Gispert y Morenito del Arrabal. Pero no solamente se ha pensado en reunir lo más distinguido de nuestros aspirantes a novilleros punteros, sino que, para que tengan materia prima para lucir sus cualidades taurómicas, han sido adquiridos cuatro novillos de casta de la mejor ganadería que existe en España para esta clase de funciones.

Los augurios no pueden ser mejores, pues, ya que, lo único que falta es que el sábado haga buen tiempo y se vea nuestra plaza de toros llena hasta los topes.

Dicen que no hay sábado sin sol... Que el próximo lo tengamos en abundancia.

ENEBE

Calzados baratísimos

Baratura extraordinaria Caballero - Señora - Niños. A. Clavé, 19

HERMANOS ALOMAR Ex-Alumnos de los Hospitales Facultad de Medicina de París Enfermedades de la Piel y Sifilis

CONSULTORIOS

Zona Aérea de Baleares

SERVICIO DE OBRAS

ANUNCIO

Se admiten ofertas en la Secretaría de la Junta Económica de este Servicio hasta el día 11 de los corrientes a las 12 horas para la ejecución de un Destajo de las obras siguientes en el Aeródromo de Son Bonet.

UN ALGIBE DE 15 m<sup>3</sup> 1.136 mts. de zanja de 40 x 20 y relleno.

Detalles y planos en la misma sito en la calle de Mateo Enriquer Lladó.

El importe del presente anuncio será a cargo del adjudicatario. Palma 4 de Diciembre de 1945.

—El Secretario de la Junta Económica, Juan Struck Iso.

LA CATALANA SEGUROS INCENDIOS

Comisionado en Baleares Antonio Nicolau de Montaner Piedad, 18 pral. PALMA. Tel. 1460

# Espectáculos

## CINE

### Estrenos

#### "Edison, el hombre"

PRINCIPAL y MODERNO

Película americana dirigida por Clarence Brown. Principales intérpretes: Spencer Tracy, Rita Johnson y Charles Coburn. Producida y presentada por Metro G. Mayer.

De puro genial la labor de Spencer Tracy en esta película, (tan sencillamente hecha), que-

meros monigotes retratados; que, aparte de la interpretación de Spencer Tracy para la que se agotan todos los adjetivos, la película cuenta con un número nutrido de primerísimos actores que hacen papeles de segundo orden, y esto es lo bueno; que la fotografía es excelente, y el film,



Spencer Tracy en una escena del film

da tan naturalísima, tan humana que al salir de ver el film uno cree que en cualquier momento, y tras cualquier esquina, nos puede salir al paso este Thomas Edison logrado, con talento, habilidad e inspiración singularísimas, por Spencer Tracy, el primero sin lugar a dudas de todos los actores del cine americano.

La película verdadera y rigurosamente, se pierde entre las manos al comparar la personal labor de Spencer con todo lo demás, de tal magistral manera ha resultado este actor la difícilísima creación de dar vida a Edison. Casi a base de puras anécdotas, alguna que cobra categoría como el invento de la lámpara eléctrica que, a modo de estribillo, se repite obsesionalmente durante todo el film, hasta que Edison logra el invento y uno de los momentos culminantes de su vida, de su gloriosa vida, a base de anécdotas, repito, se ha hecho un asunto cinematográfico muy comercial, muy agradable, entretenido, al alcance de todos los públicos. Otra fenomenal lección que el cine yanqui da a cuantos, desde uno u otro ángulo, hacen cine en España. Sin faltar al respeto a una gran figura nacional, sin temor a que su gloria sufra lo más mínimo, se ha cogido a Edison hombre, presentándonoslo por sus lados íntimos sentimentales, con algunas de sus más simpáticas manías y defectos, y sin muchas cosas más, casi por arte de magia, ha nacido otra de esas películas que arrastran a todo el público. Al público, así en general, sin distinción, sin separaciones. Al film no hay que ir en busca de erudición, pero sí a encontrar un buen número de emociones y de cosas vitales, entrañables que, en muchas ocasiones, nos son dadas de manera bastarda en películas siempre a base de la pareja amorosa y sus inacabables diálogos.

Después, después hay que decir que la técnica del film es moderna, es decir, redonda, eficaz, donde se logra siempre que las figuras tengan cuerpo y no sean

en conjunto algo lleno de bellas sugerencias.

Del todo afortunado el calificativo de interés nacional con que el Sindicato del Espectáculo, ha distinguido a «Edison, el hombre».

A estas horas, es de suponer, en la ciudad, en muchos hogares palmasanos el film cuenta ya con admiradores entusiastas. De veras se los merece. — B.

### Animación extraordinaria para la Gran Fiesta Española de mañana en Trocadero

Llega ya la fecha anunciada para la celebración de la esperada Gran Fiesta Española en el Salón Trocadero. Todo cuanto podamos explicar aquí de lo que hemos visto que se está preparando, resultaría pálido al ser comparado con la realidad, pero de todas formas vamos a intentar explicarles lo que se trabaja. Hemos visto al dibujante Quinto Caldentey, encaramado en unas escaleras colocando papel y pintando luego unos motivos propios de barraca andaluza, con sirenas, marinos y las caricaturas de los más famosos diestros: Belmonte, Ortega, Manolete y Arruza. Este adorno, junto con otros que se colocarán también bajo la experta dirección del mencionado artista, figurará en la especie de Taberna andaluza que quiere montarse en el fondo del salón pequeño.

El Bar estará profusamente adornado y en su parte superior darán colorido y belleza al marco la exposición de los capotes de paseo valiosísimos del ex matador de toros mallorquín Melchor Delmonte, que galantemente los ha cedido para esta fiesta, lo mismo que Quinto, quien ha ofrecido también el suyo.

Si gran salón estará cubierto por un techo completo de clave-

### Guía del espectador

#### Teatros

##### BORN

Compañía de comedias de Ana che despedida de la compañía, «Madre Paz».

##### Gines

##### ACTUALIDADES

Desde las 4: Imágenes, complementos y noticiarios.

##### ASTORIA

Desde las 3:30: «Romanza» en tono menor» por Marianne Hoppe y Ferdinand Marian y complementos.

##### AVENIDA

Desde las 3:15: «Hijo del mar» por Michael Redgrave y Valerie Hobson, y «Chicago» por Tyrone Power, Alice Faye y Don Ameche.

##### BALEAR

Desde las 3:30: «La hija del Corsario verde» por Raris Duranti, Fosco Ciachetti, Carmen Navascués y Primo Carnera y «Locuras» del siglo» por Paola Bárbara.

##### HISPANIA

Desde las 3: «Señores del mar» por Douglas Fairbanks y Margaret Lodwood y «Desengaños» por Mary Astor y Walter Huxton.

##### LIRICO

Desde las 4: «La hija del Corsario verde» por Doris Duranti, Fosco Ciachetti, Carmen Navascués y Primo Carnera y «Locuras del siglo» por Paola Bárbara.

##### METROPOL

Desde las 3:30: «Romanza en tono menor» por Marianne Hoppe y Ferdinand Marian, y «Cena en el Ritz» por Paul Lucas y David Niven.

##### MODERNO

Desde las 3:30: «Edison, el hombre» por Spencer Tracy, Rita Johnson y Charles Coburn y complementos.

##### PROTECTORA

Desde las 4: «Hijos del mar» por Michael Redgrave y Valerie Hobson, y «Chicago» por Tyrone Power, Alice Faye y Don Ameche.

#### PRINCIPAL

Desde las 4: «Edison, el hombre» por Spencer Tracy, Rita Johnson y Charles Coburn y complementos.

#### ORIENTAL

Desde las 3:30: «Jack, el destripador» por Merle Oberón, George Sanders y Laird Gregar y «Una sombra en la ventana» por Ana Mariscal y Manuel Luna.

#### RIALTO

Desde las 4: «Jack, el destripador» por Merle Oberón, George Sanders y Laird Gregar y «Una sombra en la ventana» por Ana Mariscal y Manuel Luna.

#### Atracciones

##### TROCADERO

Tarde y noche. Presentación de Luisita Calle y actuación de las orquestas Trocantes y Trashumantes.

##### CASA BLANCA

Todos los días tarde y noche, actuación de Maruja Pardo, Lina de los Ríos, Adrianita Fernández, Marlene, Paulita Flores, Paquita Cantabrana y la orquesta Dalmay y sus muchachos.

##### BAR GIRALDA

Todos los días Orquesta «Iris» y las vocalistas Magnolia y Amparito Hugo.

## TEATRO

##### BORN

### "La colunniada", de los Quintero

Ana Adamuz nos ofreció en las funciones de ayer, tarde y noche, uno de los tipos femeninos de la gran galería quinteriana. La Jimena del cuento, dramático cuento, es una mujer que la vanidad y el absurdo amor de un hombre han destruido para la vida y la felicidad. La calumnia — que es «agua en el suelo», etc., etc. — tema tan del agrado para llevar a sus comedias, sirvió a los Quintero en esta obra de motivo para dar rango a un simple suceso que no traspasa los límites de lo familiar.

La acción transcurre, naturalmente, en Sevilla y el diálogo de los personajes episódicos es, a ratos, de mucho ingenio y gracia.

A la obra, bajo un reparto un tanto forzado (necesariamente limitado a las circunstancias) la escuchamos con cierto continuo desasosiego por culpa — que sabemos perdonar — del tuteo de casi todas las partes en recitar sus papeles. Cuando el apuntador se convierte en un actor más, ¡mal van las cosas! Y anoche las cosas fueron del todo mal...

El señor Lemos, por ejemplo, que se adapta con mucho tino a todos los personajes, «decía» anoche a tropicaciones, y con él otros varios.

Bien la señora Adamuz. Y la puesta en escena, muy discreta. Para todos hubo cariñosos aplausos. — B.

## RUEDA del mundo

ROMA. — El Comandante norteamericano Luis Idelbrand de 37 años de edad ha sido asesinado por una desconocida en los alrededores de Florencia. La policía militar aliada ha efectuado cierto número de detenciones. — Efe.

PARIS. — La Confederación helvética ha reconocido la independencia de Siria y Líbano. — (Efe).

LONDRES. — Informes procedentes de París, según los cuales la Gran Bretaña ha asegurado a Francia que las tropas británicas no serán retiradas por ahora de las regiones iraníes reivindicadas por este último país oficialmente, se han calificado en esta capital de inexactos anuncia el redactor diplomático de la Reuter. — Efe.

LONDRES. — El partido socialdemócrata rumano luchará con independencia de los comunistas en las próximas elecciones, según la resolución aprobada en la reunión del partido a propuesta de su jefe, comunican de Bucarest a la Reuter. — Efe.

### Cómo una recién casada encontró la BELLEZA Y LA FELICIDAD



"Un mes antes me encontraba sin atractivos y no había sido solicitada" dice Madame G. . .

"A los 25 años, empecé a temer quedar "solterona"... Probé de bailar lo más a menudo posible, pero ningún hombre se fijaba en mí. Una amiga, más joven que yo y recién casada, me hizo entonces esta confidencia: "Una piel fresca y aterciopelada, un cutis adorable, he aquí lo que los hombres admiran más. Ensaye esta nueva y sorprendente receta de belleza"... Desde ahora, Juan reconoce que mi cutis joven, de una frescura deslumbrante, fué lo que primeramente le sedujo.

"He aquí lo que he hecho. Cada noche, me aplico la Crema Tokalón Rosa. Alimento para la piel, que contiene un precioso extracto de células cutáneas descubiertas por un especialista de fama internacional. Alimenta y embellece la piel durante el sueño. Por la mañana, uso la Crema Tokalón Blanca (exenta de grasas). En pocos días mi piel se volvió fresca, clara y aterciopelada. Los poros dilatados, puntos negros y otras imperfecciones desaparecieron."

Los hombres LA encuentran seductora, atrayente? Si No, preocúpese hoy mismo. "Dynamice" su encanto, dé a su cutis una vida y un esplendor nuevos con las Cremas Tokalón, Alimentos para la piel. No confundir la Crema Tokalón con las cremas de belleza ordinarias que no contienen ningún elemento nutritivo para la piel. Los Productos Tokalón están fabricados en España.

## 3 millones de pesetas para representar obras españolas en América

Madrid.—El Ministro de Asuntos Exteriores ha concedido a la Dirección General de Bellas Artes una subvención de tres millones de pesetas destinada a representar obras líricas y dramáticas en América, con cargo al crédito extraordinario concedido por la ley de 15 de mayo último para gastos de creación de centros, bibliotecas e instituciones españolas en el extranjero y los que origine la intensificación del intercambio cultural con América.

La concesión se ha hecho a solicitud de la Sociedad General de Autores de España, ya que por las dificultades económicas, las jiras artísticas de las compañías españolas por América han cesado hace algunos años, cuando tanto contribuyeron a mantener la cordialidad de las relaciones y propagación de nuestras obras líricas y dramáticas y a la belleza y esplendor de nuestro idioma. Se propone ahora a formar en el plazo más breve dos compañías líricas y otras dos dramáticas que realicen una gira por las Repúblicas del Centro y Suramérica, con las producciones de más relieve de nuestro repertorio y la presentación de cada espectáculo requiera sean interpretadas por artistas de reconocida solvencia. — Cifra.

BARCELONA. — A mediados de esta semana se espera en Barcelona al Ministro Plenipotenciario representante de Francia en España, Paul Hardin, que asistirá a los actos conmemorativos del centenario de la sociedad general francesa de beneficencia de Barcelona. Dicha institución es la segunda de las de su género habiendo sido fundada después de la que existe en Londres por el entonces Cónsul general de Francia en Barcelona, don Fernando de Suez, en diciembre de 1845. — Cifra.

## BORN

Compañía de Comedia ANA ADAMUZ

HOY TARDE A LAS 6 NOCHE A LAS 10

## A PETICION GENERAL MADRE PAZ

El mayor éxito del año Creación de ANA ADAMUZ

Mañana

Gran Gala Femenina Compañero de mi vida por GINGER ROGERS

Una fiesta de auténtica solera española

ES LA QUE PREPARA

## TROCADERO

PARA MAÑANA JUEVES

Con la maravillosa canzonetista española

## Luisita Calle

y las incomparables orquestas

## Trocantes y Los Trashumantes

El local estará ambientado y adornado con profusión de flores

El director alemán de orquesta Heinz Unger llega a Valencia

DIDIGIRA SEIS CONCIERTOS AL FRENTE DE LA ORQUESTA MUNICIPAL

Valencia. — Ha llegado el director de orquesta Heinz Unger, alemán, que fué expulsado por los nazis y reside hace 10 años en Londres. Viene contratado por el Ayuntamiento para seis conciertos al frente de la orquesta municipal, el primero se celebrará el próximo domingo. — Cifra.

EMPRESARIO Exige a todo trabajador que entre a tu servicio la presentación del LIBRO DE FAMILIA y comprueba si está inscrito en el Régimen Obligatorio de Subsídios Familiares. De lo contrario inscribete cuanto antes.

# Anuncios telegráficos clasificados

Hasta 10 palabras, 2'50 pts. Cada palabra más, 0'25 pts. - Los anuncios con referencias en esta Administración, aumentan un 50 por ciento

Estos anuncios se reciben en la Administración de BALEARES, calle Danús, n.º 2, Teléfono 1745, en cualquiera de las 24 horas del día. Por correo pueden remitirse a: «BALEARES. - Apartado 22. - Palma de Mallorca». - Fuera de Palma pueden encomendarse a nuestros Corresponsales locales.

### VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

UNIONES HORAK. El enlace ideal para correos.

ABRIGO de piel gris vendo. Luz, 10, 3.º. De 2 a 4.

OCASION: Solares a plazos, a 55 pesetas metro inmediaciones Frontón, Santiago Russiñol, 7-3.º. 5 1/2 a 6 1/2.

MAQUINA escribir de oficina, vendo en buen estado. Misericordia, 4.

Vd. quiere que sus anuncios sean leídos por el mayor número de personas. Anuncie en BALEARES.

VENDO; Radio Nueva en buen estado. Razón; Plaza Cuartera, 13

AL 5 % neto casi, se vende finca planta baja y tres pisos, ensanche, buena construcción, mediana Norte, alquileres moderados. Informes: C. San Miguel, 9, 1.º

VENDESE peluquería señoras buena clientela, con vivienda. Razón esta Administración.

VENDO máquina escribir. Montesión, 35 entresuelo, De 2 a 4.

La sección de Anuncios telegráficos es una de las más leídas de cada periódico. Anunciar en ella es realizar una efectiva publicidad.

COMPRAS ORO Y PLATA, pago todo su valor. San Miguel, 73, entresuelo.

COMPRARIA puertas y persianas usadas y tablonos. Plaza de Pedro Garau, 14.

PIANO compraría a particular. Luz, 10, 3.º. Junto Plaza Cort. De 2 a 4.

PARTICULAR compraría máquina calcetines y otra calados. «Aromas» Perfumería. Brossa, 29. Palma

Todas las clases sociales, todas las profesiones, todos los ramos del comercio y de la industria tienen en BALEARES su portavoz y su órgano informativo. Si anuncia Vd. en él tiene la seguridad de que su oferta o su demanda serán recogidas.

VARIOS PASAPORTES carnets en 5 minutos. Luz todo el día Borne, 59 «FOTOPON»

COMERCIANTE si desea nombrar representantes figure en nuestra Información. Escriba Faro Levantino, Borriol, 6, Valencia.

MUEBLES barnizados, los repasamos en su domicilio; quedan como nuevos. Presupuestos gratis. Teléfono 2698. Salas, 53.

HUESPEDES CEDO habitación con derecho cocina o sin a señora. Teniente Mulet, 18.

No se desespere Vd. buscando por sí mismo la solución a sus problemas. Confíelos a sus amigos, les origina molestias con dudoso éxito. Entre los lectores de nuestro periódico habrá, sin duda, quienes puedan solucionarlos.

BUSCO pensión estable preferible casa particular. Escribir Apartado 212.

ALQUILERES ARRENDARIA Salón limpiabotas y composturas de calzado en sitio muy céntrico de Palma a zapatero remendón que dispusiera de cupo de suela, Razón Administración de BALEARES.

ESPACIOSO piso principal se alquila cerca Plaza Gomila, también hay local grande para garage u otro objeto, informarán, calle José Villalonga, 27, 2.º. de 10 a 1 y 3 a 5.

BALEARES es el único rotativo del archipiélago y la publicación de mayor tirada. Su publicidad es la más efectiva que puede realizarse.

ALQUILARIA chalet Son Armadams amueblado. Buena vista. Informes: Calle Santiago Rossinyol, 36, Sr. Mas.

TRASPASOS TRASPASO tienda comestibles, juntamente carbonería. Razón: Bozola, A. Rosselló, 127.

POR AUSENTARME traspaso mercería, perfumería, sitio céntrico. Informes: Danús, 2.

## Monumento al polígrafo español Nebrija

EN SU PUEBLO NATAL Sevilla.—En la villa de Nebrija llegará esta tarde la estatua del polígrafo español Nebrija que fué tallada por José Laupita. En Nebrija se colocará en el pedestal del monumento que la villa natal dedica a su hijo predilecto. El monumento está en el Grupo Escolar que lleva el nombre de Nebrija y se inaugurará con extraordinaria solemnidad en la próxima primavera. Cifra.

## La U. R. S. pide bicicletas a prueba a Gran Bretaña

Birmingham. — Servicio Calpe, especial para «Arriba». — La Delegación comercial rusa que se encuentra en Inglaterra ha hecho un pedido de prueba de un centenar de bicicletas de fabricación británica para su venta en la U. R. S. La decisión fué tomada con ocasión de la visita del Club ruso de futbol Dynamo — que actualmente está celebrando varios partidos con equipos ingleses — a los talleres que posee el campeón ciclista inglés Claude Butler, quien regaló una máquina a cada uno de los jugadores rusos.

## TOROS

### FESTIVAL TAURINO EN LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS

Todos los diestros cortaron orejas. Toledo. — Organizado por la Fábrica Nacional de Armas se celebró un festival taurino en el que fueron lidiados novillos de Alfredo Corrochano. Angel Luis Bienvenida, se lució al muletear, cortando la oreja. Dominguito tuvo una lucida faena y cortó orejas y rabo. Aguado de Castro también cortó una. Parrita obtuvo un gran éxito en su novillo del que igualmente cortó la oreja. Al último de la tarde Juanito Bienvenida le dió unos magníficos lances y clavó varios pares de banderillas citando en las tablas. Con la muleta dió varias moneas que se aplaudieron. Escuchó una ovación y cortó dos orejas. — Cifra.

### PARA LA PRESENTACION DE MANOLETE EN MEJICO

Se necesita mucha plata Méjico. — El diestro español «Manolete», asistió ayer a la corrida desde el palco de la empresa, después de haber pasado unos días entrenándose para su presentación en Méjico. Las entradas para su primera actuación se están vendiendo a precios increíbles y puede afirmarse que ningún torero desperdició jamás tanta expectación en Méjico — (Efe).

### JUANITO BELMONTE EMBARCARA A FINES DE MES PARA AMERICA

Madrid. — Juanito Belmonte, recientemente operado por hernia protráutica consecutiva a una antigua herida de asta de toro ha sido dado de alta. Embarcará a fines del mes con rumbo a América del Centro y actuará en diversas corridas que tiene contratadas. — Cifra.

### FESTIVALES BENEFICOS

Valencia. — En las pueblas de Jarafuel se han celebrado el domingo y hoy dos festivales benéficos, y actuó «El Choni» que mató dos novillos cada tarde cortando de todos las orejas y rabos. — Cifra.

## CUEVAS DE ARTA

Todos los sábados pueden visitarse las Cuevas de Artá mediante lujosos y cómodos autocares. Informes en Fomento del Turismo y Agencias de Viajes. En las cuevas hay servicio permanente de guías todos los días.

## Sucesos

### UN HOMBRE ASESINADO EN LUCHMAYOR

El autor ha sido detenido. Comunica la Guardia civil del puesto de Luchmayor, el siguiente hecho: Miguel Clar Puig, de 45 años, peón caminero de profesión, se ausentó de su casa, según costumbre, para atender a los deberes de su cargo. Marchó el día 30 del mes anterior y como quiera que su ausencia hubiera llamado la atención a sus familiares y vecinos, se dió conocimiento de ello a la Guardia civil.

Esta practicó diligencias y pudo averiguar que el referido Clar Puig había sido asesinado.

Ampliando la Benemérita sus averiguaciones, encontró en las inmediaciones del domicilio del asesinado una bicicleta que solía usar, como también una cesta que contenía unas alpargatas, todo ello con manchas de sangre.

Averiguó, también, que la esposa del Clar tenía relaciones ilícitas desde antes de su casamiento con un individuo llamado Jaime Romaguera Mulet, casado, jornalero, vecino de Luchmayor, y que tanto uno como la otra, eran de dudosa conducta.

Se procedió a la detención del referido individuo, que, interrogado, negó rotundamente ser el autor del repugnante hecho.

Practicado un minucioso registro en su domicilio fueron hallados un borca con manchas de sangre y algunos cabellos adheridos, un traje, un saco y otras prendas, todas ellas manchadas de sangre. También pudo averiguarse, que el día anterior, dicho individuo había sido visto por el camino por donde debía regresar el desaparecido, montado en una bicicleta.

Por todo lo cual fué interrogado de nuevo y acosado a preguntas acabó por confesar lo que sigue:

Que sobre las 1730 horas del día anterior, salió al encuentro del desaparecido, montado en bicicleta, y le esperó en el kilómetro núm. 3, del camino que de Luchmayor conduce a «Caia Pia». Esperó escondido tras de la pared de una finca y en el momento de pasar aquél, montado en bicicleta, como solía, le llamó la atención y al atenuar la marcha le asestó un golpe en la cabeza con la citada horca, dándole al suelo y matándole después con algunos golpes más que le dió. Rápidamente le retiró y le colocó detrás de la misma pared donde él había estado escondido, ocultándole debajo un haz de leña.

Como que todavía no había ocurrido la noche se fué a Luchmayor, regresando a dicho lugar después de haber cenado y cuando la oscuridad era ya completa. Allí metió el cadáver en el saco y después de hacer desaparecer las huellas de sangre, se lo cargó, al estilo contrabandista y montado en la bicicleta lo trasladó a la finca «Es Villet d'en Carals», sito a unos 4 kilómetros del lugar de la ocurrencia, en donde, aprovechando uno de los hoyos que se estaban practicando para plantación de almendros, sacó la tierra que había en él y enterró al cadáver, en forma tal, que cuando tuviera que plantarse el árbol no pudiera descubrirse el cadáver.

Una presencia de la autoridad judicial fué reconstruido el hecho disponiendo, después, dicha autoridad el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

Con el autor del asesinato fueron detenidos, también, como cómplices del mismo, la esposa del interfecto Isabel Puigserver Jaume y la madre de éste Isabel Jaume Vidal.

Casa de Socorro Por los facultativos de guardia, fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro: Sebastiana Bonet Blanch, 8 años, luxación codo izquierdo, jugando. María Ramo Sastre, 3 años, herida contusa labio inferior, jugando. Bartolomé Suau Bestard, 61 años, erosiones pierna izquierda, por caída. Antonio Grau Bennisar, 29 años, contusión y erosión muslo derecho por caída en una zanja vía pública.



## Emisiones de Radio.-La Navidad en la Escuela.-Otras informaciones

EMISIONES DE RADIO. — La Jefatura Central de nuestro Servicio nos comunica que el próximo día 7 a las veinte horas y cuarenta y cinco minutos inaugurará las emisiones por radio que se repetirán semanalmente a dicha hora. En estas emisiones se dará un noticiario sobre cuestiones del magisterio: profesional, legislativo y pedagógico. Se radiarán por las emisoras del S.E.U. y en onda de cuarenta y dos con setenta metros.

Esperamos que el magisterio dedicará su atención a tan interesantes emisiones y rogamos encarecidamente a todos los maestros nos remitan controles de audición para poder comunicarnos a nuestra Jefatura Central con el fin de mejorar de cada día tan importante servicio.

CORRIDAS DE ESCALAS. — Las corridas de escalas en el Escalafón de maestros de junio a octubre es como sigue: el último ascendido en cada categoría es: Categoría 1.ª: Sueldo 14.400 número del escalafón 611; 2.ª 13.200, número 1.210; 3.ª 12.000, número 1.887; 4.ª 9.600, número 5.370; 5.ª 8.400, número 5.370; 6.ª 7.200, número 21.097.

RENDICION DE CUENTAS. — Los maestros noveles deben tener en cuenta la obligación de rendir cuentas dentro de los treinta días siguientes al percibo de la última consignación recibida del Habilitado. Los maestros deben ajustar los pagos que hagan con la asignación del material de sus escuelas al presupuesto que oportunamente fué aprobado para este ejercicio económico por la Comisión Provincial de Educación Nacional, justificando su inversión por medio de recibos que llevarán la firma del interesado y el V.º B.º del maestro. En la Escuela habrán encontrado una copia de dicho presupuesto y, en caso contrario, cuidarán de retirarla de la Sección Administrativa.

LA NAVIDAD EN LA ESCUELA. — Es deber ineludible de los maestros a quienes está confiada la formación cristiana de nuestra infancia, el contribuir al robustecimiento y arraigo de una de las instituciones básicas de la Patria: la Familia.

Al acercarse las simbólicas fiestas de Navidad, de honda raigambre hogareña y de elevado contenido espiritual, esta Jefatura del S.E.M. de Baleares cree un deber recordar a todos sus afiliados la ocasión oportunísima que ofrece el Nacimiento del Señor para dar a los niños un provechoso y bellissimo ciclo de lecciones ocasionales.

Estas lecciones serán aprovechadas para destacar y enaltecer el tradicional y españolísimo aroma familiar que caracteriza esta fiesta, procurando impregnar con él, el ánimo de los escolares y haciendo que éstos comprendan y sientan todas sus bellezas tanto morales como religiosas.

La construcción de belenes, tan íntimamente ligados a nuestras costumbres cristianas, el recorte y dibujo de figuras bíblicas, el estudio de los lugares santificados por el Divino Misterio, el canto de villancicos, la representación

de escenas evangélicas, etc., son índice de algunos de los innumerables recursos con que los maestros pueden prender en la inteligencia y corazón infantiles las profundas enseñanzas que se deducen de la fiesta navideña y junto a ello cuiden de despertar en los niños el sentimiento y con él la práctica, de la caridad cristiana para con el prójimo necesitado o desvalido en estos días de sana y espiritual alegría y secundando con ello las altas inspiraciones de nuestro Arzobispo-Obispo y de nuestra primera Autoridad Civil.

Confiamos en que el Nacimiento del Redentor, el más trascendente acontecimiento para la humanidad, tendrá en todas las escuelas su debida conmemoración, de acuerdo con las posibilidades y circunstancias de cada una de ellas, y está segura esta Jefatura de que el celo y la iniciativa de nuestros afiliados superarán con creces nuestras sugerencias, en el aprovechamiento pedagógico, patriótico y religioso de la fiesta y emotiva de España.

Nuestros Delegados locales cuidarán con todo interés del desarrollo de estas ideas y comunicarán a esta Jefatura la realización de cuantos actos se desarrollen en su demarcación.

DÍA DE LA MADRE. — En las fiestas específicas del calendario del Frente de Juventudes, «el día de la madre», que debe ser celebrado en todas las escuelas coincidiendo con la solemnidad de la Inmaculada Concepción. Aparte del cumplimiento de las instrucciones particulares que dicho Frente pueda dar a los maestros, recomendamos a éstos el desarrollo de una lección ocasional que lleve a los escolares el concepto claro y sencillo de lo que significa la madre y de como el movimiento se basa en la institución familiar. El programa de la lección podría ser como sigue:

La Inmaculada Concepción y el Día de la Madre. — La Santísima Virgen, Madre de todos. — Devoción cristiana y española a la Virgen. — El Día de la Madre: su institución. — Concepto del hogar. — El Nacionalismo y el hogar. — ¿Qué significa la madre en el hogar? — El mejor obsequio que podemos ofrecer a nuestra Madre.

REVISTA «MANDOS Y CONSIGNAS». — Recordamos a nuestros afiliados que han de cuidar de renovar la suscripción a la Revista «Mandos» antes del 10 del presente mes con el fin de asegurar la recepción de todos los números del próximo de tan útil y necesaria revista, verdaderamente indispensable para desarrollarse con acierto las enseñanzas propias del Frente de Juventudes o sea, las correspondientes a la formación del espíritu nacional.

Las maestras se inscribirán conforme indicamos ya en información anterior a la revista «Consignas», órgano oficial de formación de la Sección Femenina, en la que mensualmente vienen desarrollándose guiones para lecciones que han de desarrollarse para las niñas, tanto las maestras en las escuelas como las instructoras en las tardes de enseñanza.

## LETRAS

### Antagonismos femeninos

(Viene de la tercera pág.) bodas, pues en Lope paralela a la acción de los amos, va siempre la de los criados.

Octavio tiene dos hijas llamadas Nise y Finea:

Nise es mujer tan discreta, sabia, gallarda, entretenida, cuanto Finea encogida boba, indigna, imperfecta.

La primera, culta latiniparla, es semejante a las «Preciosas rídículas» de Molière aficionada a las nuevas escuelas poéticas, y tiene una corte de admiradores que la toman como juez de sus composiciones. Finea, la hermosa boba, que desconoce hasta las letras, comete tonterías delante de su prometido que éste deshace la boda.

En escenas de una agradable comicidad, la pobre Finea sufre los palmazos del maestro que no puede enseñarle a leer y la tortura el profesor de baile que se obstina en dar a sus descuidados andares una elegancia que no consigue.

El padre se queja de su doble desgracia, por tener dos hijas tan dispares y tan poco preparadas para entrar en el matrimonio por sus extremas condiciones de absoluta ignorancia y de excesiva inteligencia.

Pero la boba se torna discretísima y encantadora mujer: todo lo que no ha podido conseguir las lecciones de sus maestros lo logra el amor; por él asciende desde su ignorancia a un equilibrio despertar de su inteligencia y es capaz de urdir las tramas más ingeniosas para conseguir su objeto.

Porque la lección que Lope ha querido darnos en esta obra es «que el amor transforma a los tontos» lema muy antiguo, que encontramos ya en Ovidio y que nuestro poeta, tan entendido en estos achaques como el que más, ha desenvuelto primorosamente en esta deliciosa comedia.

### «NO FUMADORES»

#### EN SEVILLA VA A EMPEZAR UNA GRAN CAMPAÑA CONTRA EL VICIO DEL TABACO

Sevilla. — Una campaña de gran envergadura se va a realizar en Sevilla contra el vicio del tabaco. Ha sido constituida la «Liga de no fumadores», que preside una personalidad médica, y tan pronto se apruebe el reglamento ya redactado se organizarán conferencias para divulgar los perjuicios que lleva en sí, el vicio de fumar.

La «Liga no fumadores» que acaba de constituirse en Sevilla es filial de la que preside en Madrid el Dr. Serrano Piqueras. — Cifra.

Por todas las ciudades, villas y pueblos de España, el Frente de Juventudes levanta la airosa arquitectura de sus Hogares Rurales, para la formación de la juventud campesina.

Leña para cocina, motores y calefacción Servicio a domicilio. Mistral, 26. Teléfono 1288.

**RECETE BRUJO**  
SOLUCION ALCOHOLICA DE EFECTOS MARAVILLOSOS

Destruye los parásitos y sus gérmenes, evitando la reproducción.

No mancha el cuerpo ni las ropas

REUMA: Linimento MASAGIL

CONTRA LA SARNA: SARNICAL. de olor agradable.



# La festividad de la Patrona de Artillería fué ayer solemnemente conmemorada

(Viene de la primera pág.)  
Ribera, Sobreviela, Reus, Vela Jiménez y Aranguren y otras personalidades, el Ayuntamiento de la Corporación, autoridades y representantes provinciales. El Dr. Pla acompañó al Director de la fábrica de la Escuela de Aprendices, acompañado del Director de la fábrica Coronel Mas de Rivero.

La esposa del Director de la fábrica ofreció un ramo de flores a la hija del Caudillo.  
El templo presentado por las bellezas del templo apareció adornado con cruces y tapices. Miles de pequeñas lámparas eléctricas con los colores nacionales iluminaban un gigantesco escudo de España, en la parte superior del presbiterio.

Después de la misa en una tribuna levantada en la plaza de Juan de Mariana que ostentaba los escudos de España, Toledo y Segovia y los emblemas del Ejército, el Alcalde ofreció el título de hijo adoptivo de Toledo al Coronel Director de la fábrica don Juan Mas del Rivero pronunciando unas palabras poniendo de relieve los servicios prestados a la imperial ciudad. El Coronel agradeció la distinción de que era objeto. Después desfilaron ante la tribuna los alumnos de la Escuela de aprendices de la fábrica.

Director obsequió con un triptico adamasquinado con esmaltes de figuras religiosas, construido en la fábrica al Dr. Pla y Deniel. Las autoridades y jerarquías se reunieron mas tarde en una comida celebrada en la fábrica que fué presidida por el Arzobispo — Cifra.

## EN LA ACADEMIA DE ARTILLERIA

Segovia. — Hoy festividad de Santa Bárbara en la Academia de Artillería se ha celebrado solemne función religiosa en la iglesia del Seminario, ante la cual formaban los Caballeros Oficiales alumnos con bandera y banda de música, siendo revistados por el Gobernador militar y Director de la Academia, Coronel Pérez Montero. A continuación se dijo una misa. La iglesia estaba profusamente adornada y en el trono figuraba la imagen de Santa Bárbara, rodeada de luces y emblemas de Artillería. Terminada la misa, las autoridades e invitados, se trasladaron a la plaza de Franco y ante ellas desfilaron los alumnos entre demostraciones de simpatía por el público allí congregado. — Cifra.

## FESTIVOS EN SEVILLA

Sevilla. — El Arma de Artillería ha celebrado con gran solemnidad el aniversario de su fundación.

## Al margen del proceso de Nuremberg

### EL PERIODICO MILITAR "ARMY AND NAVY JOURNAL" CONTRA EL FISCAL NORTEAMERICANO JACKSON

Nuremberg. — El periódico "Army and Navy Journal" ha publicado un artículo en el cual dice que el Fiscal norteamericano Jackson ha tratado de menospreciar la profesión militar en su discurso de acusación en el proceso de Nuremberg.  
El Fiscal ha declarado a este respecto que el autor del artículo en cuestión no hubiera desvirtuado su discurso inaugural si lo hubiera leído, pues por el contrario yo dije, dice el Fiscal, que no juzgamos a estos militares por servir a su patria sino por dominarla y lanzarla a la guerra, no por tomar parte en la guerra sino por desencadenarla. — Efe.

La festividad de su Patrona Santa Bárbara. Los artilleros asistieron después del acto religioso a un festival taurino en que actuaron Alvaro Domecq, Juanito Belmonte, Sánchez Mejías y el extorero Fuentes Bejarano.  
En las cuarteles, centros y dependencias de Artillería se festejó la Patrona con diversos actos.

## Delegación Nacional de Prensa y Propaganda Administración General Serrano, 86 CONCURSO

Para la venta de papel impreso, recortes, mandriles, etc., producidos por nuestras publicaciones. Los pliegos de condiciones pueden recogerse de 9 a 1 en la Administración General, Sección Comercial (Madrid), o en la Administración de este diario, cerrándose la admisión de ofertas el día 20 de Diciembre, a las trece horas.

EL ADMINISTRADOR GENERAL.

## La desaparición de Checoeslovaquia como Estado independiente ha sido el tema presentado ayer por el Ministerio Fiscal ante el Tribunal de Nuremberg

Nuremberg. — La última parte de la sesión de la mañana del proceso de Nuremberg estuvo dedicada a la lectura de nuevos documentos acerca de los planes de invasión de Checoeslovaquia por parte de los alemanes. En los documentos se tienen en cuenta todas las eventualidades entre ellas la utilización de gases venenosos.

A las 12'40 se levantó la sesión hasta las dos de la tarde. — Efe.

Nuremberg. — Después de haber sido expulsada el sábado de la sala la esposa del ex ministro del Interior del Reich, Dr. Frick, logró entrar el lunes de nuevo mediante un pase que le facilitó un oficial aliado que sirve de enlace con los abogados defensores. Durante todo el tiempo que permaneció en la sala la señora Frick, estuvo saludando a su marido con la mano y tirándole besos.

El Jefe de las fuerzas de seguridad General Wathon ha dado orden rigurosa que no se permita la entrada en la sala de ningún paisano alemán, hombre o mujer, ni siquiera en la habitación ocupada por los abogados defensores. — Efe.

Nuremberg. — Gustav Gilbert, psiquiatra de la prisión de esta ciudad en la que se encuentran los dirigentes nacionalsocialistas de primera fila, ha revelado a un corresponsal de la United Press, la calificación que ha hecho del desarrollo mental de los procesados, asignando a cada uno determinado número de puntos. Con arreglo a ella Schacht figura a la cabeza con 143, lo que indica inteligencia general. Siguen Goering y von Schirach con 130, von Ribbentrop y Keitel 129, Speer 128, Jodl y Rosenberg 127, Neurath y Frick, 125, Funk 124, Sauckel 115 y Hess 112.

Gilbert manifestó que aun no ha reconocido a Raeder, pero le parecía un testarudo en todos sus aspectos. — Efe.

Nuremberg. — La desaparición de Checoeslovaquia como Estado independiente con los acontecimientos que la motivaron, ha sido el tema presentado por el Ministerio Fiscal ante el Tribunal que entiende en el proceso de Nuremberg, durante la sesión de la tarde del lunes, que co-

menzó a las dos y terminó a las cuatro y media de la tarde.  
Entre los documentos presentados por el Fiscal, figura el parte diario del general Jodl, dedicado a Checoeslovaquia; el informe del Gobierno checo relativo a las actividades alemanas contra Checoeslovaquia y varias cartas, minutas, conferencias celebradas entre los dirigentes sudetes por el Gobierno de Berlín. Mientras el Fiscal Alderman leía su informe los acusados daban muestras de asco.

Goering tomaba notas con cansancio, apoyando la mano en la frente; Hess de cuando en cuando charlaba con Goering; von Ribbentrop parece estar muy mejorado y más atento que los días pasados; Keitel continúa en la postura inalterable, mirando con dureza a su alrededor. — Efe.

## Movimiento marítimo

Vigo. — Se anuncia para el jueves la llegada del trasatlántico "Magallanes" procedente de Bilbao en viaje para América. Embarcará pasaje, carga y correspondencia para Habana y Nueva York. — Cifra.

Cádiz. — Procedente del Norte llegó el vapor "Ayala" que entrará en la factoría de Matagorda para efectuar reparaciones. Terminadas las cuales saldrá para América del Sur. — Cifra.

Cádiz. — A primeras horas de la mañana llegará el "Cabo Hornos" con escala para Santos, Puerto Cabello y Buenos Aires. En Cádiz embarcará más de 300 pasajeros, entre ellos los toreros Carlos Arruza y Rafael Albaicín que se dirigen a América. — Cifra.

Alicante. — A última hora de la tarde ha atracado la motonave "Sil" procedente de Las Palmas que trae 633 toneladas y carga general. — Cifra.

La formación religiosa, moral, política y física es el más preciado bien que la juventud española recibe de la Obra del Frente de Juventudes.

## Sobre la Conferencia Internacional de Trabajo

### Hace declaraciones una importante personalidad argentina a su paso por Madrid

Madrid. — En unas declaraciones hechas sobre la conferencia internacional del trabajo, el señor Stafforini, Director de Asuntos legales de la Dirección General del Trabajo de la Argentina, manifestó que en dicha conferencia, que ha realizado una importante labor en orden al mejoramiento moral y material de la clase trabajadora. Añadió que en representación de la Argentina asistió con sorpresa el día de su incorporación a la conferencia, a la impugnación de algunos delegados del sector obrero que se interponían contra su delegación, fundándose en la tendencia que se atribuye al actual Gobierno argentino.

Destaca las resoluciones prácticas adoptadas en dicha Asamblea

tales como aprendizaje y orientación profesional, normas de trabajo para los indígenas de los territorios coloniales, así como la resolución sobre el salario vital, acuerdos todos ellos que coinciden con la doctrina en que se ha inspirado el Gobierno argentino en su política social.

Respecto a su deseo de conocer España, manifestaron que en los cuatro o cinco días que lleva aquí, ha podido apreciar la simpatía, caballerosidad e hidalguía del pueblo español. España supera, en mucho, todo lo bueno que pensaba encontrar en su viaje llevándose el convencimiento de que es conveniente la intensificación de las relaciones entre los países que integran la gran familia de la Hispanidad. — Cifra.

## Delattre de Tassigny, jefe del Estado Mayor Francés

Paris. — El general Delattre de Tassigny ha sido nombrado jefe del Estado Mayor Central del Ejército francés. — (I. R.)

El general Jean Delattre de Tassigny nació el día 2 de febrero de 1889 en Montreillon-en-Parets, en el departamento de la Vendée, en el mismo pueblo en que nació Georges Clemenceau. Ingresó muy joven en la Escuela Militar, y al estallar la guerra mundial de 1914 era subteniente en un regimiento de Dragones. Herido en uno de los primeros encuentros con los grupos de Huidanos alemanes, fué retirado del frente en grave estado.

Restablecido, abandonó el Arma de Caballería, y durante toda la campaña intervino en numerosas acciones como oficial de Infantería.

Terminada la guerra, se trasladó a Marruecos, interviniendo en todas las campañas marroquíes que tuvieron lugar en aquella zona en los años que siguieron a aquel conflicto mundial. Fué jefe de Estado Mayor del general Poyzmisan, y más tarde jefe de Estado Mayor de la región de Taza. En 1925 fué herido gravemente en uno de los combates sostenidos en el Rif. Al darse de alta pasó a la Escuela Superior de Guerra y seguidamente se le dió el mando, como coronel, del regimiento 151.

Fué jefe de Gabinete del general Weygand.

En septiembre de 1939 el general Delattre de Tassigny mandaba la 14 división de Infantería. A su frente, resistió la embestida de las divisiones acorazadas alemanas. En 1941 se le nombró jefe del Ejército de Túnez, y en enero de 1942 desempeñó la jefatura del XVI Ejército.

En las operaciones que siguieron al desembarco de las tropas aliadas en Normandía, vuelve a aparecer este joven general, actuando con brillantez al lado de las fuerzas británicas y norteamericanas. Fué el primer general francés que

obtuvo el mando conjunto de tropas francesas y americanas. Jefe del sector alaciano en las operaciones de invasión del territorio alemán, se distinguió notablemente en aquellas horas por su tacto y pericia. Jefe de la Delegación francesa en la firma de la declaración de control de Alemania, efectuada en Berlín, con Eisenhower, Montgomery y Zhukov.



SEVILLA. — En el convento de Santa Inés, fundado hace siglos por la dama sevillana María Coronel, que fué Abadesa, se ha expuesto a la pública veneración el cuerpo incorrupto de tan insigne dama personificada en la mas excelsa virtud y que según la crónica histórica se acogió al claustro para librarse de las asechanzas del Rey Pedro I de Castilla. Doña María Coronel, que era mujer de extraordinaria belleza se desfiguró echándose aceite caliente en la cara. En el cuerpo incorrupto se notan, no obstante haber pasado ya cerca de siete siglos, las gravísimas quemaduras. — Cifra.

BARCELONA. — De la Gran Bretaña ha entrado esta mañana en el puerto el buque griego "Mont Killeneo", segundo de esta nacionalidad que surca las aguas españolas, después de la guerra. — Cifra.

TOLEDO. — En la Catedral y en todas las parroquias de la Archidiócesis se ha promulgado la concesión de la Santa Bula para 1946 otorgada por Pío XII. Con tal motivo el Arzobispo Primado ha dirigido a los fieles una circular en la que explica este especial privilegio concedido a España. — Cifra.

VIGO. — Ha zarpado para Cádiz, Funchal, Puerto Cabello, Santos Montevideo y Buenos Aires el trasatlántico español "Cabo de Hornos". — Cifra.

CADIZ. — Ha salido para Tenerife y Las Palmas la motonave "Villa de Madrid". Entre los pasajeros viaja el Obispo de Gibraltar Monseñor Fitzgérard que marcha a Tenerife, y el que hasta ahora ha sido Cónsul General de la Argentina en Cádiz que marcha destinado a La Habana. — Cifra.

## Comentarios Lecciones de la Historia

MAESTRA de la vida es la Historia, pero lo triste es que sus lecciones no son generalmente aprovechadas. Como si una ley fatal gravitara sobre la Humanidad, el hombre recae una y otra vez, tropieza en los mismos obstáculos, y la inconsciencia parece ser su característica más acusada. Y esto ayer, y hoy y quizás mañana, no escarmienta. Pasado el peligro el recuerdo se desvanece y la experiencia que lógicamente debiera ser el fruto de tanto tropiezo, por lo general no aparece. Decimos esto a propósito del proceso de Nuremberg que va convirtiéndose en Historia de la política mundial de antes de la guerra, y en él salen a relucir tremendas verdades que explican con claridad meridiana muchos que parecían como algo difícilísimo de comprender, fuera de toda lógica ordenación.

Entre las numerosas revelaciones del proceso mayor que registra la Historia destacan los sucesos austriacos anteriores a la anexión y que tan considerablemente despertaron la atención mundial. La célebre pugna entre Schussing y el Príncipe Stahrenberg ha quedado ahora en su lugar. La formidable presión diplomática alemana que fué la que decidió la cuestión finalmente, ha quedado al descubierto, y la general creencia de que era el pueblo austriaco quien resolvía el sistema de gobierno, se ha derrumbado ante la evidente intervención de Alemania en este hecho decisivo en la vida de la católica nación. He ahí la magnífica lección que nos brinda la Historia: la decisiva influencia que es posible en la política interna de todo país, cuando la unidad no existe. La unión hace la fuerza, dice el saber popular, y esta gran verdad es olvidada y países que por sus especiales circunstancias parecen destinados a ser grandes, por puerilidades, incomprendiones, en definitiva por menuda política, al resquebrajarse su unidad se convierten en terreno abonado para la invasión extranjera que no siempre se realiza con estrépito de armas. Muchas penetraciones pacíficas son más perjudiciales para la vida de los pueblos que una arrolladora ocupación que por lo general tiene la virtud de despertar las dormidas energías nacionales. Si los pueblos conciesen oportunamente el inapreciable tesoro de la unidad, si supieran defenderse de sus claudicaciones espirituales y de estados de ánimo poco o nada serenos y acertaran a ver hasta que punto la injerencia extraña puede decidir el curso de la política nacional para servirse posteriormente de ella, seguramente se ahorrarían muchos padecimientos inútiles y demasiadas tensiones y estados de violencia. En la unidad de todos lo sespñoles tenemos el más seguro antídoto contra la mediatización siempre al acecho. La lección que el proceso de Nuremberg contiene, ningún pueblo del Mundo debe olvidar. Por lo que a España respecta, rognemos a Dios sea aprovechada.

LAS PALMAS. — Ha entrado en el puerto el "Escolano", con pasajeros y carga de tránsito para Fernando Poo.

De Buenos Aires llegó el "Serantes".

También ha llegado de Sevilla el "Ciudad de Valencia". A medianoche seguirá viaje a Tenerife y La Palma.

De El Ferrol llegó el minador "Neptuno", que realiza viaje de prácticas con alumnos del primer curso para Intendencia de la Armada e Infantería de Marina. — Cifra.

## Del Arzobispo Primado a la Santa Sede

Toledo. — Después del mensaje de Pío XII al pueblo español, con motivo del centenario del apostolado de la Oración, el Arzobispo Primado, envió un telegrama a la Santa Sede, que decía: Ciudad del Vaticano. Secretario sustituto de Estado. Los fieles españoles con las autoridades eclesiásticas escucharon emocionados el paternal mensaje de Su Santidad, al pueblo español con motivo del centenario del apostolado de la oración renovando su inquebrantable adhesión al vicario de Cristo. El Arzobispo de Toledo.

S. S. el Papa ha contestado por medio del Secretario sustituto de Estado con el siguiente telegrama: Santo Padre, agradeciéndole el filial acogimiento que en los momentos en su reciente mensaje reuman los fervorosos votos y la bendición apostólica Montini, sustituto — Cifra.

DOLOROSO ANIVERSARIO  
Barcelona. — Con motivo de cumplirse el noveno aniversario del asesinato en las tapias del Cementerio de Moncada del Obispo de la diócesis Dr. Irrarita, se ha celebrado en la Catedral Basílica, un funeral perpetuo organizado por el Cabildo Catedral habiendo asistido numerosos fieles. Después los capillares rezaron un responso en la tumba de la capilla del Santísimo en donde guardan los restos del Prelado. — Cifra.

**No asista impasible...**

A LA DESAPARICION PREMATURA DE SUS PRENDAS DELICADAS

PUES ELLO CUENTA DINERO Y DISGUSTOS. Observe sus manos, su estado le revelará la calidad del jabón que usted usa.

MANOS ASPERAS O CORTADAS DESPUES DEL LAVADO, son signo evidente de que usted no emplea un jabón neutro y suave.

Con "CHINZ" en laminillas conservará no solo los tejidos siempre nuevos, sino también las manos finas después de lavarlas.

**Chinz** EN LAMINILLAS

PARA EL LAVADO DE PRENDAS DELICADAS

**GOTA DE AMBAR**

A "CHINZ" no le supera ninguna marca extranjera

Es un producto

Vea los nuevos modelos y precios de lámparas cristal y metal.

Exposición y venta

**CASA BUADES**  
ANTONIO BUADES FERRER

Plaza Cort 32 y 33 Teléfono 2140 (ENTRE SINGER Y FOUS)

# Gran Bretaña y su política exterior

por A. Colom

III y último

El primordial interés exterior de los Estados Unidos consiste en que el Imperio Británico sea lo más fuerte posible, que continúe siendo un gran baluarte geográfico y económico. Y es porque los norteamericanos, sin tener ninguna alianza ni pacto con los ingleses, están unidos a ellos por sangre y por sólidos intereses comunes; y porque saben que Inglaterra es el genio de la tradición, el pueblo de las evoluciones lentas y seguras, de las instituciones incommovibles.

Los ingleses quieren colaborar amistosamente con todos los países. Este es el sentido de la opinión general. Sin embargo, unos preconizan un fuerte bloque con Norteamérica; otros, la creación de un bloque intermedio formado por todos los países democráticos situados en la Europa Occidental, y otros, el estrechamiento de la alianza con Rusia. De esta última opinión es el ex-Secretario del Foreign Office, periodista del partido Conservador y brazo derecho de Churchill. Eden cree que la amistad de los Estados Unidos con Gran Bretaña es siempre cosa buena y que, en cambio la amistad difícil es la de Rusia. Ello le lleva a expresarse así: «Lo que de momento le conviene a Inglaterra es llegar a un acuerdo con Rusia, de tal modo, que dicho acuerdo sirva también de punto de enlace y amortiguador entre Norteamérica y Rusia». Es absolutamente cierto que los intereses británicos y norteamericanos —tanto materiales como espirituales— se hallan estrechamente unidos y relacionados a lo ancho de todo el mundo. Es obvio y lógico pues, que integren un frente común ante la situación presente.

La clave del porvenir del mundo es hoy esta: Rusia. El enorme y agobiante cúmulo de problemas y dificultades para la paz, se concreta en uno sólo: conseguir una sincera y franca colaboración por parte de la U.R.S.S. Si no se logra ésta, la paz será raquítica, una prolongada avitaminosis, un equilibrio continuo y peligroso sobre la cuerda floja. ¡Ojalá consigamos las dos grandes Potencias de habla inglesa hacer pasar a Rusia por la puerta grande de la confianza y de la claridad, en su colaboración internacional! Posiblemente en la solución de este enigma se encierra otro secreto más terrible para la humanidad que el de la fuerza atómica: saber si la paz será larga o breve. Difícil solución porque Rusia, que a través de la guerra hemos visto una vez aliada con el Eje y otra, con los anglosajones mismos, — siempre con el mismo fin de aumentar su influencia y su dominio— trata contra viento y marea, de llegar a alcanzar, porque está convencida con razón de que tiene la gran oportunidad, los pilares de su salida a todos los mares de Europa y de Asia, que es en definidas cuentas la base política del soñado Imperio de los Zares de Rusia, de Pedro y Catalina.

El «Observer» londinense ha dicho recientemente: «Ha llegado a ser difícil comprender el curso de los acontecimientos y hasta es difícil distinguir con claridad quien es amigo y quien enemigo». Es preciso pues eliminar recelos y sospechas entre las Democracias Occidentales y Rusia. Esta es la primera tarea para concertar la verdadera paz.

Ante la situación actual del mundo, Londres se afianza en la posición adoptada a raíz del triunfo laborista, que puede sintetizarse en la siguiente fórmula: buena amistad con todas las naciones; estrecha colaboración con los otros dos «Grandes»; intimidad con Francia y defensa del imperio Británico por encima de toda otra consideración. Defender y mantener la Commonwealth británica que es, sin duda alguna, la plataforma donde puede asentarse el esfuerzo de la paz.

Y la verdad es esta: Sólo queda en el mundo, para salvarlo, la potencia, la decisión y sobre todo el sentido común —«common sense»— de la Comunidad Británica y de los Estados Unidos de Norteamérica.

No podemos negar y sí confirmar lo que dice un portavoz británico: «¿Qué métodos de salvación existen, excepto los que ellos persiguen? ¿Qué otros pueblos pueden poner en juego su experiencia y sus conocimientos? ¿Qué otros pueblos inspiran tanta confianza, o la poseen? Nadie, excepto ellos. Por tanto, lo lógico es que en esta hora crítica todo hombre que razone debe apoyar los esfuerzos de los estadistas británicos y americanos, para mantener y desarrollar su compenetración con Rusia, para socorrer a Europa, para pacificar a Asia...». Nadie, desde luego, pueda negarles el mando, el timón del barco en el que todos estamos obligados a viajar.

## Washington anuncia que Rusia rechaza la propuesta de retirar sus tropas de Persia

### Requerimiento análogo hecho por Inglaterra ha sido también denegado

Washington. — El Departamento de Estado norteamericano anuncia que Rusia ha rechazado

«El asunto de Azerbaidjan debe afectar sólo a Persia y a la U. R. S. S.»

SEGUN SE OPINA EN MOSCU

Teherán. — El primer Ministro Hakimi ha reunido al Gabinete para estudiar las nuevas propuestas presentadas por los representantes soviéticos en esta capital, según las cuales Moscú está dispuesto a atender la mayor parte de los deseos de Persia, siempre que la cuestión del Azerbaidjan se considere como afectando sólo a Irán y a la U. R. S. S.

La situación del Gobierno de Hakimi se resiente de la celebración de las elecciones del Consejo Nacional de Azerbaidjan con una candidatura única y el descontento triunfo de las mismas, es decir, que el partido llamado democrático al parecer el jueves formará en Tabriz un Gobierno que establecerá de hecho la autonomía de Azerbaidjan. Las autoridades «democráticas» han llamado a filas, se afirma, a los licenciados del ejército persa con el fin de constituir la milicia del Azerbaidjan. — Efe.

la propuesta hecha por los Estados Unidos, para que sean retiradas las tropas soviéticas de la región del Acerbaidjan.

Los despachos procedentes de Londres, comunican igualmente que Moscú se ha negado también al requerimiento análogo hecho por la Gran Bretaña.

Según dichas informaciones los rusos no permiten tampoco la entrada de fuerzas iraníes en la región por ellos ocupada.

El Departamento de Estado norteamericano al anunciar la negativa soviética ha manifestado que ella no alterará el hecho de que Rusia y Gran Bretaña comprometidas por su pacto conjunto en el Irán deberán evacuar sus tropas de este país antes del 2 de marzo de 1946.

Por último el Departamento de

### El Ministro de Asuntos Exteriores visita el Museo de Arte Moderno

Madrid. — El Ministro de Asuntos Exteriores acompañado de distinguidas personalidades y altos Jefes del Ministerio ha visitado esta tarde la exposición de las tumbas reales del Monasterio de Poblet, instalada en el Museo de Arte Moderno. Martín Artajo elogió la labor del artista Mares a quien felicitó. — Cifra.

# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

## «La guerra de agresión es un crimen internacional»

(Viene de la primera pág.)

Asisten todos los Fiscales y la tribuna de prensa está ocupada por corresponsales y enviados especiales.

De todos los acusados, Goering parece ser el que presta mayor atención. El Fiscal dice que considera su deber mostrar la situación del Reglamento del Tribunal bajo una perspectiva internacional, aunque corresponde al Fiscal demostrar los hechos de que las guerras de agresión y guerras de violación de tratados internacionales son o deben ser crímenes internacionales.

Seguidamente desarrolló la teoría de la ilegalidad de las guerras agresivas, remontándose al acuerdo de La Haya de 1889 para el arreglo pacífico de las disputas internacionales. Aquel acuerdo fué seguido de otro en 1907, en el que se afirmaba y reforzaba lo anteriormente acordado.

La guerra de agresión — dijo — nunca puede servir como medio para el acuerdo de disputas internacionales y es, opr consiguiente un crimen internacional.

La cláusula 36 del estatuto, que

confiere al tribunal de justicia internacional la más alta categoría en las disputas, fué firmada y ratificada por la mayoría de las naciones. Alemania la firmó en 1927; su firma fué renovada por los nacional socialista durante un periodo de cinco años en 1933. Es muy significativo que su validez no se reconociese en 1938.

Seguidamente califica el Tratado de Locarno y dice que era más que un tratado de arbitraje y conciliación: Era un compromiso general, en el que las partes convenían en que en ningún caso atacarían o invadirían a otra de ellas ni recurrirían a la guerra entre sí. Se consideraba — dice — como la piedra angular de la estabilización europea y del orden legal en Europa.

Termina diciendo que ningún jurista de autoridad ni ningún estadista responsable se habría asociado después del Tratado de Locarno a la afirmación de que por lo menos entre las partes firmantes, la guerra seguía siendo un derecho ilimitado de los Estados soberanos.

## Una delegación parlamentaria inglesa, a la India para entrevistarse con los dirigentes políticos de aquel país

«La transición indostánica hacia la autonomía será un período difícil» (Lord Pethick)

Londres. — Se dispone a partir para la India, con el fin de entrevistarse con los dirigentes políticos de aquel país y tener conocimiento directo de los puntos de vista, una delegación de parlamentarios británicos, bajo los auspicios de la Asociación Parlamentaria del Imperio, ha declarado el Secretario de Estado para la India, Lord Patrick Lawrence. Dijo también entre otras cosas que la transición de la India hacia la autonomía ha de ser un período difícil y que no podría causarse mayor perjuicio al futuro del Gobierno indio y a la democracia, permitiendo la debilitación de los fundamentos del Estado y la autoridad de quienes ejercen el poder, en tanto no lo hace aquél Gobierno. Afirmó igualmente que la prin-

cipal necesidad de la India es independientemente de quienes ejerzan el poder el elevar el nivel de vida, educación y salud de las masas y que el Gobierno británico dedica su atención a ese problema simultáneamente con el de la organización del Gobierno autónomo. — Efe.

## Es segura la formación de Gobierno por De Gasperi

comunican desde Roma

Roma. — Es segura se afirma en los centros políticos de esta capital la formación del Gobierno por Alcide de Gasperi que continuará al frente del Ministerio de Asuntos Exteriores mientras que la cartera de Interior que controla la policía y la administración local irá un representante del ala derecha del socialismo. En los círculos se hace resaltar que por primera vez va a desempeñar la Jefatura del Gobierno italiano el jefe del partido católico aunque en la actualidad no tenga la democracia. Que De Gasperi lo mismo que su antecesor Parri, es elegido por la coalición expartita y que el hecho anterior la estructura de los Comités de liberación nacional, ha de ser mantenida en todo el país. — Efe.

Roma. — De Gasperi ha celebrado una conferencia con los Secretarios de los seis partidos, del Comité de liberación con el fin de decidir la distribución de carteras.

La «United Press» afirma que los liberales piden por lo menos 3 carteras: Hacienda, Industria o Agricultura y Transportes u Obras Públicas. — Efe.

## Nuevo periódico en Tetuán

«DIARIO DE AFRICA»

Tetuán. — Un nuevo periódico ha aparecido el primero de diciembre. Se titula «Diario de África», se publica en Tetuán y lo dirige don José Carrasco Télez, antes redactor jefe del diario «España», de Tánger. El nuevo periódico tiene una amplia red de corresponsales en la zona de Marruecos y Redacción en Madrid, abundante información internacional y gráfica. — Cifra.

## El incendio del Reichstag

Instrucciones personales de Goering, lo motivaron

Se hallan en manos aliadas las pruebas de tales acusaciones

Paris. — Las expresas y personales instrucciones de Herman Goering fueron causa de que el debilitado mental de Vanderbilt, holandés de nacionalidad, provocase el incendio en el Reichstag el 27 de febrero de 1933, según ha sido informado exclusivamente al corresponsal de la United Press, Ann Stringer.

Mas tarde Goering anunció el éxito en la organización del mencionado incendio, según los datos facilitados a la citada periodista norteamericana. La policía de Goering detuvo a Vanderbilt la misma noche del incendio, encarcelándole durante nueve meses, después de lo cual fué sentenciado a muerte y ejecutado en diciembre, debido a las falsas acusaciones presentadas por los propios nazis, incluyendo al mismo Goering.

Los antecedentes de las pruebas presentadas, que actualmente se hallan en manos aliadas, demuestran que Goering fué directamente responsable del siniestro. Con la ayuda de la organización Nacional Socialista, de su propia policía y del jefe del servicio de bomberos de Berlín, Goering empleó el «chantaje» para lograr el decreto de emergencia de Hindenburg, al objeto de lograr una gran confusión, a fin de que fuera considerado el partido nazi como necesario, poder ganar las elecciones y convertirse ante el mundo en el gobierno legal de Alemania.

El plan de Goering fué tan bien organizado y ejecutado, que a las pocas horas de producirse el incendio la policía y jermas nazis detuvieron a cientos de católicos, demócratas, social demócratas y comunistas, conforme a las listas que fueron preparadas antes de comenzar el incendio.

Lograda la confusión que se quería y después del mencionado decreto todas las libertades civi-

les quedaron suspendidas. Desde entonces la Gestapo siguió efectuando numerosas detenciones, en virtud de órdenes firmadas por el propio Goering, quien concedió poderes a su servicio secreto.

## Pésame de S. E. el Jefe del Estado a la familia de Sert

Barcelona. — S. E. el Jefe del Estado ha enviado un telegrama de pésame a los familiares del fallecido pintor José María Sert. — Cifra.

Jaén. — S. E. el Jefe del Estado ha sido designado como Presidente del Comité de Honor del Centenario conmemorativo de la conquista de Jaén por el Rey Fernando III El Santo. — Cifra.

## El XIV Ejército británico, disuelto

Londres. — El famoso Ejército británico que luchó contra los japoneses y la naturaleza en Birmania ha sido disuelto hoy como consecuencia de la nueva distribución de fuerzas en el sureste de Asia.

El XIV Ejército —apodado por algún tiempo ejército de los «Chindits», alteración del nombre del animal fabuloso «Chimney», mitad grifo, mitad león, cuyas estatuas custodian las pagodas de Birmania para alejar los malos espíritus— fué constituido con los restos de las dispersas unidades que se retiraron en Birmania ante los avances japoneses en 1940. Resistió a los japoneses que se amaban a la India por Imphal, luchó en Kohima y en Marchal, increíbles llegó hasta Rangoon, luchando no sólo con el enemigo armado, sino contra el clima, la maleza y la epidemia.

## Motores marinos de construcción española

LA EMPRESA «ELCANO» INSTALARA UNA FACTORIA EN MANISES

Valencia. — Por la Subsecretaría de la Marina Mercante y el Ministerio de Industria y Comercio, se ha autorizado a la Empresa nacional «Elcano», para instalar en Manises una factoría para la construcción de motores marinos, maquinaria auxiliar de cubierta y maquinaria y otros enseres para pesca.

Las instalaciones se proyectan de acuerdo con las más modernas orientaciones. La factoría será instalada dentro del término municipal de Manises y la puesta en marcha de la misma, deberá hacerse en el plazo de cuatro años. — Cifra.

## La televisión estará en 1946 al alcance de todos

YA HAN SIDO SOLICITADOS EN LOS ESTADOS UNIDOS CUATRO MILLONES DE APARATOS

Lisboa. — La televisión estará al alcance de todos en el próximo año, según comunica el periodista norteamericano Gerbert.

Dice éste que en Estados Unidos existen ya peticiones de cuatro millones de aparatos televisores, y que en abril quedarán fijados los precios de los primeros aparatos. Por 75 dólares podrán adquirirse una pantalla de tamaño postal y por 2.500 una de tres metros cuadrados. — Efe.

## ULTIMA HORA

Londres. — Radio Moscú, anuncia que las autoridades soviéticas han entregado al Consejo de control aliado en Berlín, una nota de protesta contra la supuesta existencia en la zona británica de ocupación, de tres grupos de ejército alemanes, compuestos de más de 100 mil hombres cada uno, lo cual dice, constituye una violación del acuerdo de Potsdam. Denuncia también la citada nota la existencia en la zona británica, de cuarteles generales de aviación y administraciones militares alemanas y en seis lugares de 25 cuarteles generales militares así como varias formaciones de tropas satélites alemanas. — (Efe).

Paris. — Se ha ordenado el cierre de los cabarets para así economizar energía eléctrica y carbón. — Efe.

Londres. — La comisión internacional de la industria del carbón, celebrará mañana su primera reunión en esta ciudad. Estudiará los problemas sociales de esta industria, y la cooperación futura en el campo internacional, respecto a política económica. Asistirán representantes de once naciones: Australia, Bélgica, Checoslovaquia, Francia, Gran Bretaña, India, Holanda, Polonia, Africa del Sur, Canadá y Estados Unidos. Presidirá la Comisión el Ministro belga del Trabajo. — Efe.

Paris. — Bajo la presidencia de De Gaulle, se reunió el Consejo de Ministros franceses, El Ministro de Asuntos Exteriores, Bidault, leyó un amplio informe sobre la situación internacional, especialmente en lo que se refiere a los territorios ocupados en Alemania. El Ministro de Economía Nacional Billoux, sometió a la aprobación del Consejo una serie de medidas que se aplicarán inmediatamente con el fin de mejorar la situación producida por la escasez de carbón y energía eléctrica. Por su parte, el Ministro de Información, Marroux, habló de la reorganización del sistema nacional de radiodifusión, a lo cual accedió el Consejo en principio. — (Efe).

Washington. — Truman ha celebrado una conferencia de media hora con los jefes militares y personalidades civiles más destacadas del país. Entre ellos se hallaban el Secretario de Guerra y Marina Patterson y Forrestal respectivamente y el destacado hombre de ciencias, James. — (Efe).